

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. március 18. bel p é n t e k

sb0001 4 160 mtib1001

nemzetközi bartók szeminárium /1. rész/

1983. március 18. - az idei - sorrendben tizenhetedik - nemzetközi bartók szemináriumot július 23. és augusztus 7. között rendezi szombathelyen a nemzetközi zenei versenyek és fesztiválok irodája, közösen a szombathelyi tanárképző főiskolával, amely otthona lesz az oktatásnak.

az 1967-ben alapított bartók szeminárium a világszerte nagy számban szervezett nyári mesterkurzusok, zenei táborok között azon kevesek közé tartozik, amelyek egyetlen zeneszerző életművének áttekintésére vállalkoznak, a tanfolyamok irányításában olyan kortársak működnek közre, akik már bartók életében felismerték alkotásainak jelentőségét, és részt vesznek azok a professzorok is, akik tanulmányaik, majd művészi és pedagógiai munkájuk során már lezárt életmű formájában találkoztak bartók örökségével. a kéthetes kurzusok szűkre szabott keretei között elsősorban az a cél, hogy a hallgatók a szemináriumot megelőző tanulmányaik közben felvetődött kérdéseikre lehetőleg autentikus választ, s egyúttal inspirációt és konkrét utmutatást kapjanak további munkájukhoz.

az egyik zongorakurzus tanára sebők györgy, az egyesült államok-beli indiana egyetem professzora, az előadássorozat anyaga pedig bartók összes zongorára írt műve, a másik zongorakurzus anyaga ezeken kívül a szonata két zongorára és ütőhangszerekre című kompozíció is, a tanfolyam vezetője zampléni kornél, az asszisztens rohmán imre, mindketten a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanárai.



bel

- 2 -

1983.03.18.

a vonósnégyes-kamarazene kurzust devich sándor, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára irányítja. itt az órákon bartók összes vonósnégyesét, a hegedüre, zongorára és klarinétra komponált kontrasztok című trióját, valamint 44 hegedű duóját dolgozzák fel.

a hegedűkurzus tanára andré gertler, a brüsszeli zeneművészeti főiskola professzora, asszisztense nilla pierrou, a maastrichti konzervatórium tanára, zongorakisérője végvári csaba, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára. a kurzus anyaga: bartók összes hegedüre írt, illetve átiratban megjelent műve. /folyt. köv./

dal/pá/gw

00.10 180383 2110

-. -

sb0002 4 160 mtib1002

nemzetközi bartók szeminárium /2. rész/

a zongorakurzus magyar, angol, német és francia, a vonósnégyes-kamarazene magyar német és angol, a hegedű pedig magyar, német és francia nyelven folyik. a programot az mta zenetudományi intézetének bartók archivuma által szerkesztett előadások, analízisek, népzenei és néptánc-műsorok egészítik ki. a szeminárium professzorainak és résztvevőinek közreműködésével házikoncerteket és nyilvános hangversenyeket is tartanak. a vendégek megismerkedhetnek a magyarországi bartók-kiadványokkal, továbbá a bartók utáni zeneszerző-nemzedék munkásságával és a mai magyar komponisták műveivel. a bartók szeminárium nyilvános zárókoncerttel ér véget. /mti/

dal/pá/ag/gw ie

00.10 180383 0719

-. -

bel

- 3 -

1983.03.18.

sb0003 4 160 mtib1003

új kozmosz kiadványok

1983. március 18. - a móra ferenc ifjúsági könyvkiadó kozmosz szerkesztőségének új sorozata, „az én világom”, gyorsan népszerűvé vált a könyvbarátok között, kötetei nem porosodnak a boltok polcain. a tavaly utnak indított vállalkozás főként a „felnőtt”, fiatalok ismereteit, tudását kívánja bővíteni. az eddig megjelent öt kötetet márciusban három újabb követte.

a xviii-xix. századi latin-amerika tájaira visz vissza anderle ádám „szabadságra született amerikánk...”, című könyve. az első függetlenségi háború keserves harcairól, az ott élő népek történelmi fordulópontjáról, a spanyol gyarmatosítók, majd az angol és a francia kapitalizmus ellen vívott küzdelemről rajzol képet a szerző. bemutatja a függetlenségi harc legkiemelkedőbb, legismertebb hőseit, nem feledkezve meg a harcoló tömegekről és hétköznapjaikról sem.

a török világ előtti magyarország élete, a korabeli kultúra és tudomány, valamint a köznapi szokások, szórakozási formák elevenednek meg a „fény és árnyék a középkori magyarországon”, című könyvben. a kötet szerzője zolnay lászló, az ismert régész, akinek budavári ásatásait nagy érdeklődés kísérte. ezuttal zsigmond és mátyás király életéről, udvaráról fest korhű képet. a kötetben tallózók egyebek mellett megtudhatják, milyenek voltak az ünnepek budán, olvashatnak az akkori börtönviszonyokról, s a salamon toronyról, ahol hunyadi mátyás is raboskodott.

a múlt ismerete elengedhetetlen jelenünk megértéséhez, de vajon mit hoz a jövő? hogyan élünk majd a tulzsufolt nagyvárosokban? megmarad-e, vagy felbomlik a család, mint alapvető emberi együttélési forma? milyen lesz a szellemi és a fizikai munka aránya és jellege? honnan nyerjük majd a legtöbb energiát? izgalmas kérdések, amelyekre a futuroológia tudományának segítségével ma már megközelítően pontos választ adhatnak a tudósok. alekszandr gorbovszkij „2000-ben és azután”, című könyvében számos érdekes elképzelést ismertet. /mti/

ri/tr/ag/gw ie

00.11 180383 1996

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

író- és muzsikus-portré a képerenyőn

1983. március 18. - a hazai irodalom és a zene egy-egy kiemelkedő képviselőjéről készítenek portrét a televízió munkatársai a közeljövőben

domokos mátyás karinthy ferencet invitálja a kamerák elé, hogy a három részre tagolódó műsorban az író arról szóljon: kik voltak eddigi életében azok a barátok, akiknek véleménye értékmérő volt számára. az adásban részletek elevenednek meg karinthy ferenc néhány művéből.

a mihály andrásról készülő portréműsört a zeneakadémián, az erkel színházban és szombathelyen rögzítik filmszalagra a tv-sek, horváth ádám irányításával. a nézők egyaránt megismerhetik a sokoldalú muzsikust és a zenei közéletben aktív személyiséget. a műsorban zenei részletek illusztrálják mihály andrás zeneszerző tevékenységét. /mti/

i/kj/bc/gw ie

00.11 180383 0828

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

változások ujbudapest tömegközlekedésében

1983. március 18. - a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának az elmúlt napokban tartott ülésén a bkv illetékesei elmondták: az ujbudapesti tömegközlekedést érintő, a közeljövőre tervezett változások közül kiemelkedő fontosságú a 20-as és a gyors 20-as jelzésű autóbuszok utvonalának módosítása. a bkv javaslata szerint az ujbudapesti városközpont rekonstrukciója során felépült lakótelep tengelyében a titó utcán közlekednének majd ezek a járatok. ennek az az előnye, hogy a városközpontban felépült 16 ezer lakás lakói könnyen, gyorsan juthatnak el a főváros belső kerületeibe, s az igen zsúfolt bajcsy-zsilinszky ut forgalma is csökkenthető. hátránya azonban e megoldásnak, hogy az autóbuszvonal külső szakaszán lakó két-három ezer család tagjai az ujbudapesti városközpontot - az áruházat, a piacot, a kerületi tanácsot - csak átszállással érhetik el.

az egyesült izzó lakótelepének jobb tömegközlekedése érdekében a 20-as autóbuszjárat utvonalának meghosszabbítását tervezi a bkv. ezzel a módosítással a járat mintegy két kilométerrel növekszik. az utvonal-módosításhoz megállóhelyek kiépítésére és egy újabb busz üzembe állítására is szükség van. új megállók kialakítását tervezik egyebek között a baross utcában az izzó utca kereszteződésénél és a főti uti kereszteződés előtt, valamint az erdősor utcában, a szérűskert utca és a káposztásmegyér utca közötti szakaszon.

a távlati tervekkel kapcsolatban a bkv illetékesei elmondták: az észak-déli metro iii./b szakaszának átadása után a kerület közlekedése jelentősen megváltozik. a fő közlekedési eszköz a metro lesz: öt állomását alakítják ki a városrészben.

még a vi. ötéves terv során megkezdődik a főváros legnagyobb lakótelepének építése káposztásmegyéren. teljes elkészülte után mintegy 25 ezer lakás lesz itt. a jelenlegi elképzelések szerint az észak-déli metrovonal a vii. ötéves terv végén éri el ujbudapest-máv állomást, illetve a szilaspatakat. ezért az első időszakban a lakótelep tömegközlekedését autóbuszokkal kívánja megoldani a bkv. /mti/

na/ka/mi ag/er ie

00.12 180383 2097

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

mosógépek ausztriába

1983. március 18. - első ízben adott el automata mosógépeket külföldön a transelektro. egy, a napokban aláírt szerződés értelmében az osztrák aeg cég ezer, a hajdusági iparművekben készülő energomat típusú energiatakarékos automata készüléket vesz, s a magyar ipar a megrendelésnek még az idén eleget tesz. az üzlet az intradex-nek a transelektro bécsi leányvállalatának közvetítésével jött létre.

az ezer mosógépből álló tétel próbaszállítás, s ha beválnak a magyar háztartási készülékek, az aeg jövőre 2500-at rendel. az osztrák vállalat érdeklődik a hajduságiak termál típusú, hálózati melegvízzel működő, saját fejlesztésű mosógépe és centrifugája iránt is.

jt/ka/banyer ie

00.13 180383 1884

a transelektro korábban csak a hagyományos, keverőtárcsás mosógépeket exportálta, főleg a közép- és középkeleti országokba.
/mti/

sz/er sl ie

00.13 180383 0856

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

miniszteri rendelet az apaállat-gazdálkodásról

1983. március 18. - a mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter újra szabályozta az apaállat-gazdálkodást. a szabályozást egyfelől az állattenyésztési intézmények rendszerében végrehajtott szervezeti változások tették szükségessé, másfelől az, hogy a korábbi rendelkezés egyes részletei időközben elavultak.

a rendelet szerint az apaállatokat tenyésztésre csak akkor szabad felhasználni, ha a jogszabályban meghatározott gazdaságban nevelték fel őket és származási lapjukat megfelelő záradékkal látták el. a tenyésztésre való alkalmasságot az állattenyésztési és takarmányozási minősítő intézet által megbízott szervezet állapítja meg, a záradékolást pedig az intézet végzi, ilymódon a minősítés - a nemzetközi követelményeknek megfelelően - hatósági jellegű.

az intézet a rendelkezésre bocsátott állami eszközökből vásárolja az apaállatokat és ezeket az általa megbízott gazdálkodó szervezetek útján fedeztetés céljából kihelyezi. a jogszabály ezt a lehetőséget behatárolja, mert például előírja, hogy kant és kecskékat kizárólag a háztáji és a kisegítő gazdaságok, valamint az egyéni állattartók állatainak fedezésére szabad csak kihelyezni. az apaállat tartásának költségeit különben - rendelet szerint - az viseli, akinek az állatot átadták. az apaállat használatáért díjat kell fizetni, a díj a szabad árformába tartozik, amelyre nézve a miniszter irányműveket tesz közzé. a használatért járó díj - a mén kivételével - az apaállat tartóját illeti meg.

az apaállatokat évente felülvizsgálják, s amennyiben a szabványban előírt, vagy a minisztérium által meghatározott követelményeknek nem felelnek meg, vagy állategészségügyi szempontból éri őket kifogás, - illetve ha az állat bemutatását valamilyen oknál fogva elmulasztják, - akkor az apaállat selejtezését rendelik el. /mti/

jf/ka bam/er ie

00.13 180383 1884

sb0008 4 130 mtib1008

április 2-án nyit a vidám park

1983. március 18. - a téli „csendespihenő” után április 2-án már valamennyi játékkal várja a látogatókat a fővárosiak kedvelt szórakozóhelye a vidám park. a hűvösebb hónapok részleges nyitva tartása idején átvizsgálták, illetve felújították a park játékeit. létesítményeit, mintegy 15 millió forintot fordítottak a karbantartásra.

a korábbi évekhez hasonlóan 1982-ben is csaknem hárommillióan keresték fel a városliget e látványosságát, s már az idei első tavaszi - március 13-án - vasárnapon 15 féle játékkal várták a látogatókat. a legtöbben a „hurrikánt”, az „ürrakétát”, és a „gyermekálmot”, próbálták ki. most vasárnap - március 20-án - már a gokartot, az amor expresszt és a viharvasutat is vizsgáztathatják az érdeklődők.

április 2-án már a matuzsálemnek számító hullámvasutba is beülhetnek a merészebb vállalkozók. a roskatagnak tűnő építmény láttán azonban senkinek sem kell megijednie, hiszen szerkezetének meghibásodott elemeit a télen kicserélték. csaknem hetven köbméter fát használtak fel az építmény felújítására, s ily módon évenként megismételve a cseréket - a hullámvasut váza öt évenként megújul. az évadnyitó egyéb meglepetéseket is tartogat: tini-dodzsem és új video-játékautomaták is várják a látogatókat. az „elvarázsolt kastély”, kiviteli tervei is elkészültek, az építkezés azonban csak 1984-ben kezdődik meg. /mti/

fr/fr ag bc/er ie

00.14 180383 1429

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

komputer és telemechanika

1983. március 18. - számítógépes folyamatirányító rendszer kialakítását kezdték meg az émász salgótarjáni üzemigazgatóságának központjában. a komplex telemechanikai rendszer a nógrád megyei villamoshálózat és berendezések működését, üzemi állapotát jellemző adatokat rögzíti. üzemzavar esetén pillanatok alatt megállapítja a hiba jellegét, s ezt közli a központban az ügyelettel, amely aztán ugyanezen telemechanikai rendszer segítségével beavatkozik akár a legtávolabb lévő transzformátor működésébe is. amennyiben a hiba helyrehozása közvetlen beavatkozást igényel, akkor megjelöli annak pontos helyét, következésképpen a felderítés idejét megtakarítják a szerelők. miközben a központból a telemechanikai beavatkozással gondoskodnak az áramszolgáltatás folyamatosságának helyreállításáról, a szerelők roboghatnak a „megadott címre,,. a mintegy harmincmillió forintos beruházással kialakított rendszer az esztendő második felében kezdi meg a működését. /mti/

csiz/mfné/kz/gw ie

00.14 180383 1024

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

gépipari együttműködés

1983. március 18. - együttműködési szerződést kötött zalaegerszeg három legnagyobb gépipari üzeme - az alumíniumipari gépgyár, a ganz-mávag és a magyar optikai művek gyára. az ebből adódó lehetőségek kihasználásával eredményesebbé tudják tenni a műszaki fejlesztést, meggyorsítják az új termékek előállítását. együttműködnek az üzemszervezésben, kölcsönösen hasznosítják a jó tapasztalatokat. igény szerint anyaggal, gyártókapacitással is kísérik egymást. a párhuzamosság elkerülése véget együtt dolgoznak ki műveleti technológiákat. /mti/

tóa/kné/kz/gw ie

00.15 180383 0600

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

hasznosított hulladékok

1983. március 18. - két kisüzemet épített a vágóhidak melléktermékeinek hasznosítására a csabrendeki egyetértés termelőszövetkezet. elsőként - a pápai huskombináttal együttműködve - a sertésbél feldolgozását kezdték meg. a korszerű technológiával kezelt bél 60 százalékát a hazai husipar hasznosítja, 40 százalékát pedig exportálják. husiparunk eddig külföldön vásárolt bélbe töltötte a hurkát, kolbászt. fontos gyógyszeripari alapanyag is készül a kisüzemben a bélből: a vérzés csillapító heparinhoz használja a kőbányai gyógyszerárugyár. a hulladék hasznosításban rejülő lehetőségek még szélesebb körű kihasználása a csabrendeki termelőszövetkezet gazdasági társaságot is alapított csab-coop néven. a jákfai közös gazdasággal, valamint a pécsi börtgyárral. pécssett pedig közösen építenek üzemet a kidobásra ítélt börtgyári és vágóhídi hulladékok feldolgozására. értékes takarmányt készítenek belőle. /mti/

bév/nmé/kz/gw ie

00.16 180383 0964

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

esőpróba bács-kiskun megyében

1983. március 18. - szerelik az esőztető berendezéseket bács-kiskun megye határában, ahol a csapadékszegény tél miatt már erősen szomjaznak a talajok. a duna és tiszta mentén lévő öntözőtelepeken megkezdték az alagcsövek szárnyvezetékeinek telepítését, szerelik a vizágyukat és az esőztetőket. a baja és tass között mintegy hatvan kilométer hosszan elhelyezkedő öntözőfürtről 32 ezer hektárnyi szántóföld kap majd mesterséges csapadékot. a tiszta mentén is több ezer hektárt készítenek elő öntözésre. a vízszolgáltatók is felkészültek az idényre: felújították, kitisztították az öntözőcsatornákat és igény szerint, szinte korlátlan mennyiségben tudnak öntözővizet adni a mezőgazdasági üzemeknek. a természetes vízelőhelyektől távoli homokhátságban, ahol a rossz víztároló, laza szerkezetű homok valósággal „folyik,, a szárazságtól, felújították a meglévő csökutakat, sok kisgazdaságban pedig újakat is furtak a kertek öntözéséhez. /mti/

Lász/bné/kz/gw ie

00.16 180383 1002

-.-

1983.03.18.

sb0013 4 160 mtib1013

szin-relief a gyulai román gimnáziumban

1983. március 18. - a gyulai román gimnázium diszudvarának két falát nádler istván festőművész most elkészült szin-reliefje díszíti. a modern épülethez jól illő nonfiguratív alkotás negyven négyzetméternyi falrészre borít.

a relief a román és a magyar nemzeti színeket használja fel, s az alkotás a két nép barátságát jelképezi.

nádler istván 1938-ban visegradon született, a képzőművészeti főiskolát 1964-ben végezte el, s eddig szentendrén, budapesten, székesfehérvárott, továbbá essenben és stuttgartban volt egyéni tárlata. a gyulán elkészült mostani munkájára a képzőművészeti alap pályázatának elnyerésével kapott megbízást. /mti/

sam/ke ká/er ie

00.17 180383 0722

--

sb0014 4 170 mtib1014

fészkelnek a nyári ludak

1983. március 18. - szinte óránként érkeznek a hortobágyi nemzeti parkba a melegebb déli tájakról az újabb és újabb madárcsapatok. a legnagyobb közép-európai madárszálló vendégeinek egyrésze továbbindul északra, de nagyon sok madár a hortobágyon költ. a nyári ludak után nagy csapatokban ütöttek tanyát a halastavakon a vadlibák, a kunkápolnási mocsár környékén pedig több száz goda kezdett hozzá a fészekrakáshoz.

a nemzeti park természetvédelmi szakemberei az idei tél végén is segítették a pusztán költő madaraknak a megtelepedésnél. a mocsarak és a halastavak szélén nádszálakat kötöttek össze. ezekbe a ,,sátrakba,, szívesen raknak fészket a kis énekes madarak, míg az elfektetett és kibontott nádkévéket a vadlibák használják a fészekrakáshoz. a közelesem érkező fecskéknek a kishortobágyi csárda előtt fecskévarat építettek fából, a gólyaköltő helyeket pedig villanyoszlopokon, valamint a puszta különböző részein felállított faoszlopokon alapozták meg. /mti/

szü/éva/ká/gw ie

00.17 180383 1034

--

1983.03.18.

sb0015 4 170 mtib1015

ötvenöt kilós harcsa a horgon

1983. március 18. - ötvenöt kilós, 187 centi hosszú harcsát fogott horoggal ifjabb tóth györgy szakmunkástanuló, tolnai lakos, a faddi holt dunaágból. huszperces küzdelem után, három másik horgász segítségével sikerült partközébe kényszerítenie és kifognia a hatalmas ragadozó halat. /mti/

gem/kjné kz/er ie

00.18 180383 0357

--

sb0016 4 160 mtib1016

horvát nemzetiségi kendők a mosonmagyaróvári muzeumban

1983. március 18. - kézi himzésű fejkendőkkel gyarapodott a mosonmagyaróvári hansági muzeum néprajzi gyűjteménye. a sarok vonalvezetésével párhuzamosan futó, himzett csikkal díszített fejrevalókat a kimlei és a bezenyei horvát asszonyok viselték a századfordulón. pozsonyban vásárolták a piros, sárga, zöld, kék és lila stilizált virág-, és levélmotívumokkal ékített fekete kendőket, amelyek új szint hoztak hagyományos paraszti öltözködésükbe.

a horvát nemzetiségi községek lakói fuvarozással, kereskedéssel keresték a kenyerüket, áruikkal gyakorta megfordultak a vidék piacain és rendszeresen jártak a bécsi és a pozsonyi vásárokbá is. így bukkantak rá a himzett fejkendőkre, amellyel divatot teremtettek: a xx. század első évtizedeiben már a kelengyék nélkülözhetetlen darabjaiként tartották számon őket mindkét településen. a kendőket fekete rojt szegélyezi. rojtosságukat már bezenyén, illetve kimlén végezték. a makramé szegély mintázata minden kendőnél más és más, mintaismétlés nem fordul elő.

a szép kivitelű fejrevalókat a legközelebbi viselettörténeti kiállításon tárják az érdeklődők elé. /mti/

mzs/sza kz/er ie

00.18 180383 1208

--

bel

- 12 -

1983.03.18.

sb0017 4 150 mtib1018 /közönségszolgálat/

vásárnaptár

1983. március 18. - március 19-én, szombaton békésen, mohácson és palotáshalmon országos állat- és kirakodóvásárt, kisterenyén autóvásárt rendeznek.

március 20-án vasárnap abonyban, dunaföldváron, erdőteleken, kunszentmiklóson, mázaszászváron, monoron, mórahalmon, öcsödön, pilisen, terényben és tiszakécskén lesz országos állat- és kirakodóvásár, míg ajkán, debrecenben, dunaujvárosban, kaposvárott, miskolcon, mohácson, monoron, nagykanizsán, nyiregyházán, orosházán, pécsen, sopronban, szigetváron, szolnokon, tatabányán és turán autóvásárt rendeznek. /mti/

kf/kö st ie
00.19 180383 0608

-. -

sb0018 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbuszok - forgalomkorlátozások

1983. március 18. - a MÁV értesíti az utazóközönséget, hogy pályaépítési munkák miatt több vonalszakaszon néhány napig vonatpótló autóbuszokkal bonyolítják le a forgalmat.

március 21-től 25-ig eger és bélapátfalva között az egerből 7.42, 10.00 és 14.23 órakor, a putnokról 7.06 órakor és a szilvássváradról 12.13 órakor induló;

március 22-én és 23-án polgárdi és csajág között a déli pályaudvarról 7.05 órakor, a szombathelyről 11.56 órakor, valamint a tapolcáról 8.15 és 10.20 órakor induló;

március 22-től 25-ig csugar-mezőberény között a budapestről 9.30 órakor és a lökösházáról 10.07 órakor induló;

március 24-én és 25-én kiskunlacháza-dömsöd között a budapest, józsefvárosból 7.50 és 10.30 órakor, a kiskunhalasról 7.40 és a kunszentmiklós-tassról 11.50 órakor induló vonatok helyett autóbuszok közlekednek; a vasuti menetjegyek a buszokra is érvényesek.

bel

- 13 -

1983.03.18.

március 21-től a kőbánya-kispest állomás építési munkái, valamint a budapest-cegléd-szolnok vasútvonalon pályakorszerűsítés miatt a személyszállító vonatok közlekedésében korlátozások lesznek. ezért kéri az utasokat, hogy utjuk előtt érdeklődjenek az állomásokon a változásokról.

március 21-től 25-ig a nyugati pályaudvar helyett csak kőbánya-kispest-ig közlekednek a monorról 4.53 órakor, az albertirsáról 5.13 órakor, a lajosmizséről 12.37 órakor, a monorról 15.53 órakor, a ceglédre 16.47 órakor és a lajosmizséről 17.19 órakor érkező vonatok. kőbánya-alsó helyett csak kőbánya-kispest állomásig közlekedik a ceglédre 4.39 órakor érkező vonat.

budapest-nyugati pályaudvar helyett kőbánya-kispest állomásról indul 14.50 órakor lajosmizsére, 16.59 órakor albertirsára és 18.32 órakor kecskemétre vonat.

az építési munkák miatt nem közlekedik budapest, nyugati pályaudvar-albertirsa között a menetrend szerint 6.49, 7.35, 13.19 és 14.14 órakor induló vonat.

a korlátozások és az utazási változások miatt a MÁV kéri az utasok megértő türelmét. /mti/

kf/kö st ie
00.20 180383 2039

-. -

sb0019 4 150 mtib1019

szovjet rizstermesztési módszerekkel kísérleteznek szolnok megyében

1983. március 18. - új utakat keresnek a rizstermesztés fellendítésére szolnok megyében, ahol az ország rizstermesztési területének megközelítően a kétharmada található. az utóbbi években ugyanis erősen visszaesett hazánkban a vízigabona terméshozama. az ma már nyilvánvaló, hogy ez részben a termőterületek kimerülésére, az ismétlődő kedvezőtlen időjárásra, továbbá a termesztési módszerek elavultságára vezethető vissza.

az ország egyik legnagyobb rizstermesztő üzemében, a palotási állami gazdaságban, kubáni mintájú rizstelep és a szovjet módszer alkalmazásával keresik a kiutat. az első 100 hektáros kubáni telepen már a tavasszal megkezdik a termelést. az itt kipróbálásra kerülő krasznodári technológia eltér a hazai módszerektől. tükörsima, többször elmunkált és humusszal terített táblákat kell kialakítani, olyan módon kell növelni a vízrendszerek mélységét, hogy a talaj vízhiánytartalma, a feltöltés és a lecsapolás egyaránt szabályozható legyen. a már megépített 100 hektáros táblán elsősorban a legjobb hazai fajtákat termesztik, de kipróbálnak több szovjet fajtát is. a kivitelezésben közreműködő szovjet szakemberek, a technológia pontos betartása esetén, hektáronként 40 mázsa körüli termést garantálnak.

az állami gazdaság a rákócifalvi rákóczi tsz-szel is szövetkezett egy újabb kísérletre. a termelőszövetkezet évek óta sikeresen termeszt a szójababot. a magas tápértékű növény kitűnő előveteménye a búzának. a gyökérzete annyi nitrogént köt le a talajban, hogy az utána vetett buza, műtrágya-adalékok nélkül is hektáronként 5-10 mázsával többet terem, mint ilyen elővetemény nélkül. a tsz, az állami gazdasággal kötött megállapodás szerint, az idén 128 hektár kimerült, termelésből már kikapcsolt rizstáblán szóját termel, hogy aztán jövőre ismét rizst vessen a helyére. a szakemberek arra kíváncsiak, hogy a szója-elővetemény ugyanugy növeli-e a vízigabona hozamát, mint a búza. a megye más gazdaságai a japán módszerű palántás rizstermesztéssel próbálkoznak sikerrel.
/mti/

end/kné/s kz ie

07.38 180383 2096

Er

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

új gabonatórolók enyingen

1983. március 18. - befejezéshez közeledik az enyingi állami gazdaságban a két évvel ezelőtt megkezdett terménytároló építési program, amelynek keretében 12 ezer tonna buza, árpa, kukorica és napraforgó biztonságos raktározásának a lehetőségeit teremtik meg. tizenkét darab, egyenként ezer tonna terményt befogadó fémszilót építenek, kilencnek a szerelési munkáival már végeztek, hármat pedig júniusban adnak át rendeltetésének. a harmincnegyzet millió forintos beruházás már halaszthatatlan volt. a gazdaságban ugyanis évente 18 ezer tonna búzát, 18 ezer tonna kukoricát, ötezer tonna tavaszi árpát, valamint két és félezer tonna napraforgót termelnek, s ezt eddig a célnak nem megfelelő szükségraktárakban kellett elhelyezniük. /mti/

dáv/fné/s kz ie

07.47 180383 0793

-.-

sb0021 4 150 mtib1021

tizéves a légi növényvédelem tokaj-hegyalján

1983. március 18. - az idén tíz esztendeje jelentek meg a légi növényvédelem első helikopterei a tokaj-hegyaljai történelmi borvidék szőlőskertjei felett. az indulás évében még csupán egy helikoptere volt a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát irányításával létrejött tokaj-hegyaljai növényvédelmi társulásnak. a következő évtől már kettő, 1978-tól pedig három helikopter óvja a kártevőktől a világhírű borokat termő dombok szőlőit. a társulás megvásárolta a légi permetező masinák kiszolgálásához szükséges tehergépkocsikat, szivattyukat és műtrágyatöltő berendezéseket. a munka megkönnyítésére viszonylag sok - együttesen 32 - betonozott leszállóhelyet alakította ki a helikopterek számára. a 22 termelőszövetkezetet tömörítő társulás gépei és pilótái egy évtized alatt csaknem kilencezer órát töltöttek a levegőben. feladatuk ellátására több ízben is az átlagosnál nagyobb erőfeszítést igényelt tőlük. 1978-ban például az állandó peronoszpóraveszély miatt 606 órát töltöttek a helikopterek a levegőben. tavaly nyolc ízben volt szükség általános permetezésre; ezt 523 levegőben töltött óra alatt oldották meg. /mti/

kal/umné/s kz ie

08.13 180383 1205

Er

-.-

sb0022 4 170 mtib1023 /közönségszolgálat/

új turistautak az Őrségben

1983. március 18. - két új turistautat jelöltek ki vas megye jellegzetes tájegységén, a tájvédelmi körzettel nyilvánított Őrségben. az egyik a vidék központjától, Őriszentpétertől vezet - az ispánki patak völgyén át - ispánki községbe; a másik az Őriszentpéteri baksa-szert köti össze erdei sétauttal. mindkettőt úgy választották ki, hogy az Őrségi táj jellegzetességei, teljes pompájukban táruljanak fel a rajtuk végighaladó turisták előtt.

az Őriszentpéteri tanács a turista utak mentén a tájba illő pihenőhelyeket és esőbeállókat alakítat ki. az ispánki patak völgyében tisztavízű forrás is várja a látogatókat. /mti/

lér/mmé/s kz

08.30 180383 0683

-. -

sb0023 4 160 mtib1024 /közönségszolgálat/

mezőgazdaságunk múltja, jelene, jövője - iv. országos fotópályázat

1983. március 18. - mezőgazdaságunk múltja, jelene, jövője címmel meghirdette iv. országos fotópályázatát a turkevei városi tanács, a hazafias népfront városi bizottsága, a vörös csillag termelőszövetkezet és a városi művelődési ház. a pályázóknak a mezőgazdaságban végbement változásokat kell bemutatniuk a fotóművészet eszközeivel. a felvételek érzékeltessék a mezőgazdaságban alkalmazott korszerű eszközöket, berendezéseket, épületeket, a termelést, a tenyésztői munkát segítő új munkafolyamatokat, technológiákat. mutassák be a mezőgazdaságban dolgozó emberek megváltozott életmódját, a magyar falu új arcát.

a pályázatra 5 egyedi fekete-fehér papírkép és 1, maximum öt képből álló sorozat küldhető be. a képek hosszabbik oldala legalább 40 centiméter legyen. a pályamunkákat 1983. július 15-ig kell beküldeni az alábbi címre: városi művelődési ház turkeve, táncsics Mihály ut 8. 5420. a zsűri a képanyagot július végéig bírálja el, és

Er

az eredményről augusztus 10-ig értesítik a pályázókat. a legjobb hat beküldött fotó, vagy sorozat alkotója nívódíjat kap. a képeket augusztus 20-án, alkotmányunk ünnepén országos fotótárlaton mutatják be a városi művelődési házban. /mti/

end/kné/s kz ie

08.38 180383 1287

-. -

sb0024 4 150 mtib1025 /közönségszolgálat/

agrometeorológiai tájékoztató

1983. március 18. - a jelzések szerint nem ismétlődik meg a múlt hét végi időjárás, amikor a kellemesen enyhe időt szombaton erős, helyenként viharos széllel lehülés váltotta fel. a hét elejétől ismét enyhébbre, derült tavaszra fordult az idő - több helyen megkezdtek a tavaszi árpa és a zab vetését - s ez marad a következő napokban is. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 12, 17 fok között alakul, de a hét végi kora délutánokon 20 fokig is felmelegedhet a levegő.

a jövő hét közepén megnövekszik a felhőzet és kissé mérséklődik a nappali felmelegedés, helyenként, főleg a dunántúlon kisebb - 5 mm alatti - csapadék is várható. a hajnali hőmérséklet általában 2, 7 fok között várható, csak északkeleten lehet gyenge fagyokra számítani.

a talaj hőmérséklete 5-10 centiméteres mélységben 10 fok körülre melegszik fel. így az ország nyugati és délnyugati megyéiben rövidesen megkezdhetik a cukorrépa vetését. az enyhe idő hatására országsszerte várható a gyümölcsfák rügypattanása. /mti/

kf/kf/s sl ie

08.45 180383 1073

Er

-. -

bel

- 18 -

1983.03.18.

sb0025 4 130 mtib1028

fodor józsef és fenyvessy béla emlékülés /1. rész/

1983. március 18. - emlékülést tartott a magyar higiénikusok társasága pénteken az országos közegészségügyi intézetben. dr. tóth béla, a magyar higiénikusok társaságának elnöke megnyitójában elmondta, hogy hagyományosan ünnepi ülésen emlékeznek fodor józsefre, a magyar közegészségügy és járványügy megteremtőjére és fenyvessy bélára, a magyar egészségtudomány kiemelkedő alakjára. ez alkalmakkor a társaság emlékérem adományozásával ismeri el a magyar közegészség- és járványügy elméletének és gyakorlatának fejlesztésében eredményesen tevékenykedő társasági tagok munkásságát. idén fodor józsef emlékéremmel dr. pápay dénest, az országos közegészségügyi intézet főigazgató helyettesét, fenyvessy béla emlékéremmel dr. pataky juliát, a fővárosi közegészségügyi- járványügyi állomás főigazgató főorvosát tüntették ki. az érme átadása után a kiüntetettek emlékelőadást tartottak. /folyt. köv./

me/mi/s ag olt

10.43 180383 0980

--

sb0026 4 130 mtib1029 /közönségszolgálat/

a lottó nyerőszámai

1983. március 18. - a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 11. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

5, 7, 65, 68, 83,

/mti/

mi/s olt

10.44 180383 0263

tr

--

bel

- 19 -

1983.03.18.

sb0027 4 160 mtib1030

emlékezés szobotka tiberre

1983. március 18. - szobotka tiber józsef attila-dijas író, irodalomtörténész, műfordító születésének 70. évfordulójára emlékeztek pénteken a farkasréti temetőben. a tavaly elhunyt alkotó sirjára a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége és a magyar népköztársaság művészeti alapjának képviselői helyezték el koszorúikat. elhozták a kegyelet virágait családtagjai, pályatársai, barátai, tisztelői. /s./mti/

ri/mi/s -ár olt

11.54 180383 0475

--

sb0028 4 130 mtib1032 /felhasználható: 14 órától!/

életmentőt tüntettek ki nyiregyházán

1983. március 18. - életmentőt tüntettek ki pénteken nyiregyházán. tóth józsef, szamoszegi lakos az idén február 6-án a viharos, jeges szamosból mentette ki az ugyancsak szamoszegi kiss sándort. a mátészalkai erdőrt 13. számú telep dolgozójának tiszta lászló, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnöke adta át az elismerő jelvényt. /mti/

kal/ummé/s ká olt

12.18 180383 0409

Er

--

sb0029 4 150 mtib1033 /felhasználható 15 órától!/
 integrált cukortermelés - közgyűlés petőházi

1983. március 18. - pénteken tartotta közgyűlését a petőházi integrált cukortermelési rendszer.

az ország egyetlen cukorrépatermesztési rendszere a korábbi évekhez hasonlóan az elmúlt évben is eredményesen működött. a rendszerhez tartozó gazdaságok jóval az országos átlag fölötti terméseredményeket értek el. olyan nagy mennyiségben termeltek répát, hogy a petőházi cukorgyárnak a kapacitásnövelés ellenére meg kellett nyújtania a feldolgozási idényt. a rendszer gesztora a petőházi cukorgyár sokirányúan segítette a termelés egész folyamatát, a talaj előkészítéstől kezdve a vetésen át egészen a betakarításig.

a rendszer keretében az idén is 11 ezer hektáron vetnek répát. valamennyi termelőt elláttak jó minőségű vetőmaggal. a vetést talajvizsgálatok előzik meg.

a petőházi rendszer termesztési technológiáját szlovákiában is kipróbálják. százötven hektáron kezdődtek meg az elmúlt évben a kísérletek, s a területet az idén 500 hektárra növelik. /mti/

cser/sza/s ká olt

12.25 180383 1054

-. -

sb0030 4 150 mtib1034

aprómag 15.000 hektárról

1983. március 18. - az ötvenhat fejeér, győr-sopron, somogy, vas, veszprém és zala megyei gazdaságot tömörítő dunántúli fű- és aprómagtermelési rendszer tavaly, a megalakulása óta első ízben megtermelte a belföldön szükséges fűmagot, sőt 250 tonnát már exportált is hollandiába és az nszk-ba. az idén, mint a rendszer pénteken szombathelyen megtartott évi közgyűlésén elmondták, tovább akarják javítani az eredményeket. e tervüket jól megalapozták: ebben az évben már együttesen mintegy tizenötezer hektáron termelnek fűféléket, vörösherét, lódiherét, fehérherét, szarvaskerepet, bíborherét, gyepalkotó pillangósokat. többek között fűmagból száz vagonnyit akarnak értékesíteni. a felsorolt növényeket elsősorban kedvezőtlen adottságú talajokon - a vas megyei őrségben, a cseri és a hegyháti tájegységen telepítik. a termésnek jelentős részét

Er

nyugati tőkés országokba exportálják. különösen ügyelnek a minőségi követelményekre. fontos feladatnak tartják azt is, hogy a technológiai figyelem pontos betartásával csökkentsék azt a nagy szóródást, amely a hozamokat tekintve az egyes gazdaságok között ma még mutatkozik.

a közgyűlésen bemutató gazdaságnak jelölték ki a kemenesmagasi, a gércei, a gógánfai, az ajkai, a nagyradai és a nagyrecsei szervezeteket. ez évben is több továbbképző tanfolyamot szerveznek, szakmai bemutatókat tartanak. kutató intézetek segítségével folytatják fajtakiválasztási kísérleteket, s új gyomirtási eljárásokat is kipróbálnak.

a közgyűlésen újabb öt győr-sopron, tolna, vas és veszprém megyei gazdaságot felvettek a rendszer tagjai közé. /mti/

Lér/mmé/s kz olt

12.38 180383 1646

-. -

sb0031 4 160 mtib1035

spat józsef fazekas kiállítása

1983. március 18. - spat józsef fazekas munkáiból nyitottak pénteken kiállítást az esztergomi városi művelődési központban. a fiatal népművész a saját formavilágát régi mesterek munkáinak gyűjtésével, tanulmányozásával alapozta meg, s ezek közül főleg az egykor híres tatai fazekasok eredeti motívumait, diszítőelemeit használja fel. eddig tatán, budapesten és ausztriában szerepelt kiállításokon. az esztergomi tárlaton hatvan munkája - korsók, tálak, lakodalmas fazekak, kuglófsütők és más használati tárgyak - láthatók. /mti/

ráb/wné/s kz olt

12.49 180383 0595

Er

-. -

sb0032 4 150 mtib1036

megkezdődött a budapesti tavaszi fesztivál

1983. március 18. - a fővárosi idegenforgalmi idény nyitányaként pénteken megkezdődött a budapesti tavaszi fesztivál, s a kőbányai vásárközpont d-pavilonjában megnyílt az utazás '83, nemzetközi idegenforgalmi kiállítás. juhár zoltán belkereskedelmi miniszter a vásárváros főterén tartott megnyitó beszédében megállapította, hogy ma már a lakosság 70 százaléka rendszeresen utazik, s jogosan igénylik a turizmussal kapcsolatos széles körű tájékoztatást. ennek egyik legjobban bevált formája a kiállítás, ahol egy helyen, egyszerre áttekinthető a teljes kínálat, s élőszóban, személyesen lehet információt kérni, utakat lekötni, megvásárolni. jó kezdeményezésnek tartja, hogy a hazai utazási irodák a kiállítás idején kedvezményesen árusítanak egyes utakat, némileg ellensúlyozva ezzel a turizmus megdrágult költségeit.

a résztvevő több mint 100 hazai és külföldi kiállító az utazási ajánlatokon kívül számos programot, látványosságot, különlegességet kínál a látogatóknak. az érdeklődők megismerkedhetnek a videoton számítógépes információs rendszerével, amelybe a fesztivál valamennyi információját és az utazási irodák ajánlatait táplálták be.

„az omnibusztól a metróig,„ című kiállítás makettek, rajzok, fotók segítségével bemutatja a budapesti közlekedés 150 éves történetét. közvéleménykutatást is szerveznek, amelynek célja, hogy bevonják a lakosságot is a főváros közlekedésének javításába. érdeklődésre tarthat számot a veteránautók felvonulása, bemutatója is.

az a-pavilonban a centrum áruház vállalat kedvezményes szabadidő- cikk vásárt rendezett, s mindennap más-más árut kínálnak olcsóbban.

a kiállítást számos műsor tarkítja, egyebek közt derüfesztivált, valamint idegenforgalmi vetélkedőket rendeznek. a b-pavilon kézművesek utcájában fazekasok, bőrösök, gyékényszövők, tojásfestők, dolgoznak, és árusítják portékáikat.

a szervezők a sportról sem feledkeztek el, a futapest klub közreműködésével négy és fél kilométer hosszú fesztiválfutást rendeznek. ezen kívül fesztivál kupa teniszverseny, valamint sportszer-cserebere tarkítja a programot. /folyt.köv./

t/mg/s sl

12.55 180383 2168

Er

-.-

sb0033 4 180 mtib1037

időjárásjelentés

1983. március 18. - az országos meteorológiai intézet jelenti pénteken: felhősödés

délnyugat-európában, valamint a fekete-tenger környékén a magas nyomású légköri képződmény hatására gyengék a légmozgások, kevés a felhő, száraz az idő. középpontjával a norvég-tenger térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében az atlanti-óceán felől enyhe levegő érkezik nyugat-európán át szárazföldünk belseje felé. ma reggel egy nedvesebb léghullám a brit-szigeteken és a német-lengyel síkságon erősebb felhősödést, valamint szórványos esőket okozott. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön európa nagy részén 2, 8 fokkal volt magasabb, mint az évszaknak megfelelő átlag. szombat estig a kárpát-medencében enyhe, de felhősebb időre kell számítani.

hazánkban csütörtökön a keleti, északkeleti országrészben erősen fátyolfelhős volt az ég, az ország többi részén 8, 10 órán át sütött a nap. száraz, enyhe idő volt. a hőmérséklet csúcserőke 14, 20 fok között alakult. péntek hajnalra általában -3, 6 fokra hűlt le a levegő. a kora reggeli órákban néhány helyen köd képződött. ma délelőtt a keleti, északi megyékben helyenként megnövekedett a fátyolfelhőzet. az északnyugati szél egy-egy körzetben megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 12, 16 fok között váltakozott.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 10,6 fok volt, a százéves átlagnál 5,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területére szombat estig:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, de inkább csak északon várható kisebb eső. napközben helyenként élénk lesz a délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet hajnalban 2, 7, szombaton kora délután 12, 17 fok között alakul.

várható időjárás budapesten szombat reggelig:

Er

bel

- 24 -

1983.03.18.

a késő délutáni óráktól felhősödésre, és kisebb esőre kell számítani. mérsékelt marad a szél. a hőmérséklet 21 órakor 10, szombaton hajnalban 7 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 294 cm, a víz hőmérséklete 5,8 fok.
/mti/

ig hgy

13.52 180383 2297

--

sb0034 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

postaügyi és hírközlési filmbemutató

1983. március 18. - budapesten az országos műszaki információs központ és könyvtár épületében március 21-én, 22-én postaügyi és hírközlési filmbemutatót rendeznek. a rendezvényen angol, francia, magyar és nszk-beli filmeket vetítenek a hírközlés fejlődéséről és perspektívájáról, a legújabb távközlési eszközökről, módszerekről, valamint a korszerű postaszolgálat új lehetőségeiről. a külföldi filmeket magyar hangbemondással játsszák.

hétfőn és kedden egyaránt délután 5 órakor kezdődik a vetítés, a belépés díjtalan. /mti/

pf/mi/bam/ig bc

13.57 180383 0602

Er

--

bel

- 25 -

1983.03.18.

sb0035 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

pénzügyminisztériumi kiadvány a magánvállalkozások adózásáról

1983. március 18. - a pénzügyminisztérium a magánvállalkozások egységes adóügyi gyakorlatának kialakítása, s ezzel az adózás megkönnyítése érdekében a pm joginform sorozat keretében megjelentette a magánvállalkozások adózása című kiadványt.

a kötet részletes utmutatást ad a különböző vállalkozásokra érvényes adójogi előírásokról és gyakorlati teendőkről. megvásárolható a pm ellenőrzési főigazgatóság tanácsadó irodájánál, illetőleg előfizetéses rendszerben a pm szervezési és ügyvitelgépésítési vállalatnál /bp. vi., paulay ede utca 13/.

előkészületben van az utmutató a kisüzemi termelés és kiegészítő tevékenységek szabályainak alkalmazásához című, a múlt évben megjelent minisztériumi kiadvány átdolgozott kiadása is, amely várhatóan a második negyedévben jelenik meg. /mti/

sl/ig bc

14.07 180383 0878

--

sb0036 4 180 mtib1041 /közönségszolgálat/

megindul a teherforgalom

1983. március 18. - a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli, hogy dunakeszi és horány között 1983. március 19-én, szombaton 12 órától megindul a teherforgalom. /mti/

vir/mmé st/er pr

14.33 180383 0237

Er

--

sb0037 3 150 mtib1042

kisiparosok az ellátás javításáért, az export növeléséért - a kiosk országos választmányának ülése /1. rész/

1983. március 18. - a kisüzemi termelésnek a lakossági ellátásban, az export fokozásában, valamint az anyag- és energiatakarékosságra és a környezetvédelemre vonatkozó kormányprogramok megvalósításában betöltött szerepéről tárgyalt pénteken, budapesten a kisiparosok országos szervezetének országos választmánya.

mindenekelőtt megállapították: a kisipari árutertermelés azonos rangot kapott a szolgáltatásokkal. ebben az ötéves tervidőszakban 60-80 százalékkal nő árutertermelésük, eközben a kisiparosok létszáma is évente 7-8 százalékkal bővül. jelenleg 120 ezren dolgoznak kisiparosként, és összesen 30 milliárd forintnyi termelési értéket állítanak elő. tavaly óta tágabb a vállalkozók társulási lehetősége is, a gazdasági munkaközösségek, polgári jogi társaságok gazdálkodását a kisipari munkákhoz hasonlóan szabályozták. az év elején 2550 ilyen társulás működött, mintegy 500 vállalkozás a kiemelten fontos termékeket előállító ágazatokban.

az ötéves tervidőszak első két évében a kisipari árutertermelés jelentősen fejlődött, értékben több mint kétszeresére. ebben szerepet játszott a nagyobb vállalkozó kedv, a szervezet jobb gazdaságsszervező munkája, a kisipari tevékenység szabályozásának korszerűsítése, a kisüzemi innovációs iroda és a kisipari kézműves tanács létrehozása. ugyanakkor sokhelyütt még mindig kihasználatlanok a termelőkapacitások, hiányzik a kellő érdekelttség. a választmányi ülésen megállapították, hogy a kisüzemi közvetlen export évről-évre nő, a kivitel 20 százalék a konvertibilis piacra irányul. az exportárúk között vas- és fémtömegcikk, műszeripari gyártmányok, bőr-, szőrme-, konfekció- és kézműipari termékek találhatóak. bővült az alkatrészek és részegységek előállításában a bér munka, s új vonás a cserépkályhás kisiparosok külföldi munkavégzése. a közvetett export mindennek a többszöröse.

jelenleg több mint 5000 kisiparos gyárt olyan termékeket, főleg fogyasztási cikkeket, amelyeket korábban csak importból lehetett beszerezni. ily módon elősegítik a lakossági áruezellátás folyamatos javulását. a kisüzemek szerepe jelentős az évekig hiánycikknek számító és a nagyvállalatoknál csak gazdaságtalanul előállítható termékek pótlásában is. a kistelepusításokon és az üdülőkörzeteken a kisiparosok gyakran az alapellátást biztosítják. termékeik többsége igazodik a vásárlók igényeihez, de még sok a kommersz áru, az igénytelen termék. /folyt. köv./ er

14.35 180383 2518

Bzs

--

sb0038 4 150 mtib1043

kisiparosok az ellátás... /2. rész/

az áruválaszték bővítésében 25 ezer kisiparos vesz részt. termelési értékük négy milliárd forint, főleg ruházati-, élelmiszeripari és cipőipari termékeket készítenek. az utóbbi időben számos „gyártót keresünk és vevők vagyunk”, hiánycikk kiállításra vettek részt a kisiparosok, az utóbbi két évben összesen 18 millió forint értékben kötöttek szerződéseket, különféle cikkek gyártására. a kiosk gazdaságsszervező munkájának egyik friss eredménye: a kisüzemi harisnyagyártás megszervezése mmb hitellel. a pécsi mecsek áruházban olyan részleget alakítottak ki, ahol a baranya és a szomszéd megyék kisiparosainak áruit értékesítik.

a kisipar mind nagyobb szerepet vállal a másodlagos és hulladékanyagok felhasználásában is, aminek értéke évi két milliárd forintra tehető. elsősorban építési, bontási anyagokat, acél- és színesfém-hulladékot hasznosítanak. az energiatakarékossági program megvalósulását 15 ezer kisiparos segíti, kőművesek, szigetelők, tetőfedők stb. mind több kisüzem fejleszt ki energiatakarékos gyártó eljárásokat és berendezéseket, köztük gépkocsigyújtás-ellenőrző műszereket, vagy porszéntüzelésű kazánokat. a környezet védelme érdekében bővülnek szolgáltatásaik, mint például a lomtalánítás, vagy az olaj regenerálás. néhány nagyvállalattal együttműködés alakult ki a fátólaj és a gumiabroncs begyűjtésére, a tszker-rel pedig az újrafutó gumiabroncsok értékesítésére.

a tanácskozás résztvevői a kisipari termelés hatékonyságát nehezítő gondok feloldására több javaslatot tettek. egyebek mellett kérték az illetékeseket vizsgálják meg milyen módon lehet a kisvállalkozásokat jobban ösztönözni az exportlehetőségek kihasználására. a kisvállalkozások anyag- és eszközellátásának javítására javasolták, hogy a termelőeszköz kereskedelmi és nagykereskedelmi vállalatoknál mielőbb jöjjenek létre a kistermelők ellátásával foglalkozó egységek. /mti/

t sz/s bam/er pr

14.38 180383 1948

Bzs

--

sb0039 4 150 mtib1044

a legszebb kirakatok

1983. március 18. - pénteken, a fórum szállóban Lauthán Ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes adta át a nyerteseknek a budapesti tavaszi fesztivál alkalmából rendezett kirakatverseny díjait. a mintegy 60 belvárosi versenykirakat közül a kilenc tagu zsüri 17-et tartott díjazásra érdemesnek. a versenyzők három kategóriában mérték össze tudásukat, s az első három helyezettet díjazták. ezenkívül nyolc különdíjat osztottak ki.

az élelmiszer kirakatok közül a zsüri Lampért Gyulának a Corvin áruházban berendezett kirakatát tartotta a legszínvonalasabbnak. a vegyes iparcikk kategóriában Szabó László Kossuth Lajos utcai ápisz-kirakata bizonyult a legjobbnak. a textilruházati kirakatok közül Tóthné Rédey Györgyi uttörő áruházbeli kirakata nyerte az első díjat, s ő kapta a nemzetközi kirakatrendező szövetség különdíját is. a magyar reklám szövetség különdíját Keresnői László nyerte el a Kristóf téri cipőbolt kirakatával.

mg/s jf/er pr

14.42 180383 0988

-.-

sb0040 4 130 mtib1045

kitüntetések

1983. március 18. - szemotán Alajos nyugdíjas főosztályvezetőnek több évtizeden keresztül végzett kiemelkedő mozgalmi tevékenységéért, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista Magyarországot érdemrendet adományozta.

Özvegy Piszker Tiborné nyugdíjas tanárt több évtizeden keresztül végzett eredményes mozgalmi munkájáért, 70. születésnapja alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki.

a kitüntetéseket Somogyi Sándor, a budapesti pártbizottság titkára pénteken adta át. /mti/

mi/ig -bc pr

14.42 180383 0620

Zs

-.-

sb0041 4 160 mtib1046 /felhasználható 18.00 órától!/
szász endre kiállítása

1983. március 18. - szász Endre festőművész munkáit mutatja be az a kiállítás, amely a budapesti tavaszi fesztivál eseményeihez kapcsolódva - pénteken nyílt meg a Vigadó galériában.

szász Endrét a magyar művészet garabonciásaként tartják számon. főlényes biztonsággal használja mestersége eszközeit, legyen az ceruza, ecset, rajztű, vagy festékszóró pisztoly. világszerte ismert művész, aki a nagy nemzetközi kiállítótermek állandó vendége. 1970 óta magyar állampolgárként az USA-ban él, ám az év jelentős részét Magyarországon tölti. kiállításán az ismert, magas művészi színvonalu alkotások mellett bemutatják az utóbbi évek munkáit is, amelyek alapvetően különböznek a régebbi művektől.

szász Endre fél évtizede foglalkozik porcelán-alapra festett képek, úgynevezett murális munkák készítésével. a hollóházi porcelángyár alkotókollektívájával közösen keresi az újabb és újabb lehetőségeket. a művész festészeti hordozóanyagot fedezett fel a porcelánban, és a Vigadó galériában is látható: néhány műve sikeresen tárja fel az anyagban rejlő lehetőségeket. a kiállított képek egy része azonban idegenül hat: az aranyszélű tányérokra festett motívumok, a porcelán táblaképek egy része ugyan kétséget kizáróan boszorkányoskezü mestertől származnak, de nem tükröznek szász Endre-szintű, vagy művészi teljesítményt. úgy tűnik, hogy a piac - a nemzetközi műkincspiac - értéktétele tulságosan is befolyásolja az alkotót.

a bemutatón látható munkák másik csoportja azonban magas színvonalu, értékes és elgondolkoztató műveket vonultat fel, s nemcsak a magyar nemzeti galéria tulajdonában található alkotások jelentenek esztétikai élményt, hanem a fekete-fehér-arany színben festett újabb táblák is. /mti/

di/mi ag/er pr

14.44 180383 1775

Zs

-.-

sb0042 4 130 mtib1047

az mszbt ügyvezető elnökségének ülése

1983. március 18. - pénteken apró antal elnökletével ülést tartott az mszbt ügyvezető elnöksége. a testület a 10 éve, vagy annál régebben működő tagcsoportok tapasztalatai alapján értékelte a társaság kollektív tagjaként működő üzemeknek, szövetkezeteknek, vállalatoknak és intézményeknek a magyar-szovjet barátság elmélyítése terén kifejtett tevékenységét, módszereit, formáit és javaslatokat tett a munka korszerűbbé tételére és szélesítésére. az ügyvezető elnökség megtárgyalta és elfogadta az mszbt országos elnöksége mellett megalakuló ifjúsági bizottság összetételéről és munkaprogramjáról szóló javaslatot. a testület ezt követően döntést hozott az április 4-e alkalmából megalakuló új mszbt-tagcsoportok felvételéről. /mti/

mi/ig -ag pr

15.07 180383 0801

-.-

sb0043 4 160 mtib1048

a liszt ferenc kamarazenekar három lemezes albuma /1. rész/

1983. március 18. - husz éves a liszt ferenc kamarazenekar, amelynek most jelent meg századik hungaroton-felvétele. a három lemezes albumon vivaldi, haydn, mozart, csajkovszkij és bartók művei csendülnek fel. az együttesnek egymillió lemezét vásárolta meg a közönség e ritka számot a magyar komolyzenei kiadványok közül eddig csak ferencsik jános felvételeinek sikerült elérnie. Palkalomból bors jennő, a magyar hanglezemgyártó vállalat igazgatója jubileumi plakettet adott át pénteken rolla jános hangversenymesternek azon a sajtótájékoztatón, amelyet a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán tartottak.

Febből az

a liszt ferenc kamarazenekar a műfaj egyik legnépszerűbb és legsikeresebb hazai képviselője. tagjai főiskolás korukban kezdték a közös muzsikálást, de nem széledtek szét az akadémiai évek után sem. husz éves jubileumukat csaknem változatlan összeállításban ünneplik, ami ennél kisebb kamaraegyüttesnél is ritkaság. első hangversenyüket 1963-ban tartották a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kamarazenekekeként. 1966-ban jugoszláviában szerepeltek, 1969-ben bécsben, azóta rendszeresen kapnak meghívást külföldi turnéokra. csaknem valamennyi európai államban koncerteztek már, s megérdemelt elismerést arattak ausztráliában, japánban, az egyesült államokban, kanadában is.

Bu

első hanglezemük főiskolás korukban készült, ez azonban már csak a gyűjtők féltve őrzött kincsei közt található. a hungaroton az elmúlt időben évente már 8-10 felvételt rögzített a zenekarral. világsikereiket elsősorban a barokk concertók előadásával érték el. lemezműsoruk minden esztendőben egy-egy ilyen alkotást tartalmazó albummal bővül, de közreműködnek klasszikus és romantikus műveket megszólaltató felvételekben, s részt vállalnak a kortárs muzsika bemutatásából sőt opera- és oratóriumkíséretre is szívesen vállalkoznak.

a liszt ferenc kamarazenekar nemcsak a szakma elismerését vívta ki, de a közönség rajongását is. erről tanuskodnak a lemezek példányszámai. bach jános passiójából 20 ezer, a máté passióból 23 ezer, a brandenburgi versenyekből 23 ezer, vivaldi l,estro armonicójából 25 ezer - egyenként több lemezből álló - albumot vettek meg. az összesen egy millió lemezükből külföldön mintegy 300 ezer talált gazdára. három felvételük a francia hanglezem akadémia rangos díjait nyerte el. /folyt. köv./

dal/ka/er pr

15.11 180383 2403

-.-

sb0044 4 130 mtib1049

ózdí szocialista brigádvezetők tanácskozása

1983. március 18. - az ózdí kohászati üzemek szocialista brigádvezetői pénteken tartották vállalati tanácskozásukat. a 647 szocialista brigád küldöttei előtt horogí lajos műszaki igazgató vázolta a kohászat helyzetét, a múlt év eredményeit és a megnövekedett feladatokat. hangsúlyozta, hogy elsősorban a szocialista brigádok helytállásának, kezdeményezőkérségének, a segítségükkel elért anyag- és energiamegtakarításnak köszönhető, hogy az ózdí kohászat eredményesen vészelte át az elmúlt nehéz éveket. bővülő részük volt abban, hogy 1981-ben is és tavaly is sikerült jelentősen túlteljesíteniük az exporttervet, s gazdaságos termelés mellett nyereséggel zárni az évet. tavalyi exportjuk több mint 200 millió forinttal volt nagyobb a tervezettnél. nem kisebb teljesítmény az sem, hogy a különböző ujitások, kezdeményezések segítségével 104 millió forinttal csökkentették a tőkés importot, s lehetővé tették a vállalatnak 110 millió forint értékű anyag- és 67 millió forint energiamegtakarítást.

Bu

a brigádvezetők felszólalásaiban a javaslatok, vállalatok mellett vissza-visszetérően megfogalmazódott, hogy az eredményesebb munkához, a célszerű vállalatokhoz feltétlenül pontos és részletes, a korábbiaknál alaposabb és közvetlenebb információt várnak a vezetéstől. s ha népgazdasági vagy vállalati érdekből valamint változtatni kell - hangoztatták -, akkor a vállalatvezetés mindig kérje a brigádok, a brigádvezetők véleményét, segítségét. a fejlődés érdekében feltétlenül oldani kell például a korábbi merev munkaverseny szabályzatot. ezért annak felülvizsgálatát javasolták az illetékes országos szerveknek és a vállalatvezetésnek egyaránt.

az okü szocialista brigádvezetőinek tanácskozásán megválasztották a küldötteket az országos konferencióra, s kitüntetések és jutalmakat adtak át a legjobban dolgozó brigádoknak és brigádtagoknak. /mti/

bas/szn st/er pr

15.22 180383 1938

-. -

sb0045 4 130 mtib1050

forradalmi ifjúsági napok - kitüntetési ünnepség

1983. március 18. - a forradalmi ifjúsági napok alkalmából immár hatodik alkalommal jutalmazta az ifjúsági szövetség kisz-díjjal azokat a 35 éven aluli fiatalokat, ifjúsági kollektívákat, akik több éven át példamutató tevékenységükkel, az ifjúság nevelésében kifejtett kiemelkedő munkájukkal járultak hozzá a fejlett szocialista társadalom építéséhez.

a kitüntetések pénteken, a szövetség székházában megtartott ünnepségen fejtő györgy, a kisz kb első titkára nyújtotta át. az ünnepségen jelen volt aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára és sarlós istván miniszterelnök-helyettes, az mszmp politikai bizottságának tagjai.

kisz-díjat kapott básti juli, a kaposvári csiky gergely színház, művésznője az elmúlt évek sikeres színpadi alakításaiért és több filmben nyújtott kitűnő szerepformálásaiért; körössényi tamás szobrászművész az ifjúság érzés- és gondolatvilágát érzékenyen tükröző humanista alkotásaiért, a fiatal képzőművészek stúdiójában végzett közéleti tevékenységéért; mezei istván, a nógrád megyei művelődési központ előadója a klubmozgalomban kifejtett 15 éves, kiemelkedő elméleti és gyakorlati tevékenységéért, a megyei ifjúsági klubok munkájának színvonalasabbá tételéért; nagy imre, a

Jus

köröstarcsai petőfi mgtsz elnöke a korszerű gazdálkodási formák bevezetéséért és egy olyan új szakemberegáda kialakításáért, amelynek segítségével az évekig veszteséges termelőszövetkezetet nyereségessé tette; sándor istván, a magyar televízió főmunkatársa az mti bonni tudósítójaként és a hét munkatársaként végzett magas színvonalú tevékenységéért, a külpolitikai kérdések fiatalok számára is közérthető megjelenítéséért; vámos miklós író a társadalmi ellentmondásokat jobbitó szándékkal feltáró írásaiért, a diákok, fiatal értelmiségiek életét bemutató műveiért.

négy kollektiva is elnyerte a kisz központi bizottságának kisz-díját: a bajai „duna” fotóklub ifjúsági alkotócsoportja az ifjúság élet- és munkakörülményeinek magas színvonalú bemutatásáért, más ifjúsági alkotócsoportokkal kialakított példamutató együttműködésükért; a debreceni orvostudományi egyetem női klinikája genetikai csoportja az öröklődő betegségek szűrővizsgálat-rendszereinek kidolgozásáért, széles körű elterjesztéséért és rendszeres alkalmazásáért; a győri balett társulata a magas színvonalú táncművészet hazai és határainkon túli megvalósításáért, a magyar táncművészet hazai és határainkon túli népszerűsítéséért, valamint a magyar kardvívó válogatott világbajnoki győzelmeiért és az ifjúsági szövetségben végzett munkájukért. /mti/ t cs/ag er pr

15.27 180383 2610

-. -

sb0046 3 130 mtib1051

rendőrségi közlemény

1983. március 18. - a kék fény legutóbbi adásában többrendbeli lopás, és betöréses lopás elkövetésének alapos gyanúja miatt körözött zelenay andrás, 29 éves, büntetett, foglalkozás nélküli budapesti lakost március 17-én az esti órákban a lakosság bejelentései alapján a rendőrség székesfehérvárott elfogta. mivel zelenayt a bíróság korábban jogerős szabadságvesztésre ítélte, megkezdte büntetésének letöltését. ügyében a rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja. /mti/

pá/ag er pr

15.31 180383 0520

Jus

-. -

sb0047 4 160 mtib1052

józsa jános fazekasmester kiállítása

1983. március 17. - józsa jános korondi székely fazekasmester munkáiból nyílt kiállítás pénteken budapesten a kőbányai vásárváros 25-ös pavilonjában. az utazás, 83 kiállításához kapcsolódó bemutató része a budapesti tavaszi fesztivál rendezvénysorozatának.

korond évszázadok óta híres erdélyi kézművesközpont, ahol a fazekasmesterség tudománya nemzedékről-nemzedékre öröklődik. józsa jános - a többi korondi mesterhez hasonlóan - nagy tehetséggel és a népi hagyományok tiszteletével készíti cserepeit. tudatos népművész, aki kutatja a múltat, őrzi az értékeket. kiállításán a mai korondi fazekasság keresztmetszetét mutatja be, összegezve a hagyományokat. a mázatlan, kaolinfestésű cserépedények a legrégebbi erdélyi fazekastechnikát tükrözik. a zöldmázás kerámiák a makkfalvai, ugynevezett pecsétnyomásos eljárást képviselik. az udvarhely környéki stilust, a sokak által egyedüli korondi technikának elfogadott barna, sárga és zöld mintázatu fazekasmunkák hordozzák.

a kiállított sokszáz cserépedény többsége ma is használati tárgyként szolgál. a bokályok, tányérok, köcsögök, gyertyatartók, csuprok és társaik március 27-ig tekinthetők meg az utazás, 83 kiállításon. /mti/

di/mi/ig -ag pr

15.34 180383 1255

--

sb0048 4 150 mtib1053

szénbányász szocialista brigádvezetők tanácskozása veszprémben

1983. március 18. - a veszprémi szénbányák vállalat szocialista brigádjai 63 ezer tonna többlettermelést vállaltak az 1983-as esztendőre. a felajánlást pénteken jelentették be veszprémben a vállalat szocialista brigádvezetőinek tanácskozásán. felajánlották továbbá, hogy a lakossági igények jobb kielégítésére 22 százalékkal növelik a brikettgyártást és gondosabb szénelőkészítő munkával javítják a kitermelt szén fűtőértékét. a tanácskozáson felszólalt kapolyi lászló ipari minisztériumi államtitkár, aki felhívta a

Bzs

figyelmet arra, hogy a szocialista brigádok a mennyiségi termelés fokozása mellett vállaljanak vezető szerepet a korszerű technológiák bevezetésében, az ehhez szükséges ismeretek elsajátításában is. /mti/

bév/mmé st/er pr

15.36 180383 0821

--

sb0049 4 160 mtib1054

amatőrfilm-szemle szegeden

1983. március 18. - országos egyetemi-főiskolai amatőrfilm-szemle kezdődött pénteken a szegedi juhász gyula tanárképző főiskolán. a kétnapos rendezvényen 10 felsőoktatási intézmény hallgatói által készített 35 kisfilmet vetítenek le a zsüri előtt. a bemutatásra kerülő legtöbb filmet a szegedi tanárképző főiskola, a budapesti műszaki egyetem, az egri tanárképző főiskola és a miskolci nehézipari egyetem hallgatói készítették. a szegedi filmszemle az első eseménye a kisz kb által szervezett egyetemi-főiskolai filmapok rendezvénysorozatának. /mti/

dén/f st/er pr

15.40 180383 0611

--

sb0050 4 160 mtib1055

tatabánya legidősebb lakosát köszöntötték

1983. március 18. - tatabánya legfiatalabb lakótelepén a város legidősebb állampolgárát, a 100. születésnapját ünneplő mattyók zsigmondnét köszöntötték pénteken. a városi tanács, a népfrontbizottság és a vöröskereszt vezetői keresték fel jókívánásaikkal a magas kort megérett asszonyt. a szellemileg teljesen friss julis néni még mai is részt vállal a házi munkából,

Bzs

mos, vasal és a születésnap terítéket is maga készítette el, az újság nagybetűs írásait szemüveg nélkül böngészgeti. hosszú életének „titkát”, abban látja, hogy mindig dolgozott, pihenni sohasem volt ideje. /mti/

ráb/wné/st/ig pr

15.41 180383 0658

-.-

sb0051 1 180 mtib1056

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0045 mtib1028 sz. fodor józsef és ... című hírünket

kérjük befejezettnek tekinteni!

/mti/
er pr

15.42 180383 0218

-.-

sb0052 4 160 mtib1057

megalakult a babits-emlékbizottság

1983. március 18. - idén ősszel lesz babits mihály születésének 100. évfordulója. a centenáriumi megemlékezések koordinálására pénteken keresztury dezső író, akadémikus elnökletével megalakult a babits-emlékbizottság. köpeczi béla művelődési miniszter megnyitóját után az emlékbizottság megvitatta az évforduló programját. /mti/

pá/ag er pr

15.43 180383 0393

Bu

-.-

sb0053 4 130 mtib1058

budapesti balesetek

1983. március 18. - a x. kerületi fehér uti végállomáson vajda istván 53 éves budapesti lakos az általa vezetett 61/e jelzésű autóbust korán indította és a leszálló csajka antalné 55 éves betanított munkás, budapesti lakos kezét az ajtó beszorította. az asszonyt a busz a földön maga után húzta, s ennek következtében olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. az autóbuszvezető jogosítványát a rendőrség bevonta, és eljárást indított ellene.

a xiv. kerületi rákosrendező máv pályaudvar területén egy üres kocsikból álló teherszerelvény nekiütközött egy másik álló teherszerelvénynek, s az emiatt kisikló vagonok közül kettő a sínek melletti őrbódéra zuhant. az ott szolgálatot teljesítő méhes zoltán 27 éves ténfelfelügyelő, biharkeresztes lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására, a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával eljárást indított. /mti/

mi/ig -bc pr

15.47 180383 0992

-.-

sb0054 4 160 mtib1059 /közönségszolgálat/

a planetárium hétfői műsorából

1983. március 18. - a föld körüli kozmikus térség műszeres kutatása 1957-ben az első szputnyik felbocsátásával kezdődött meg. az azóta eltelt 25 év legfontosabb állomásairól, az űrhajózás legújabb eredményeiről tart előadást március 19-én és 20-án, 14-16-18 órai kezdettel, az űrkutatás negyedszázada címmel sajtó péter és zombori judit a planetáriumban /budapest, x. kerület, népliget/.

a világegyetem határtalan térbeli és időbeli dimenzióiba kalauzolja el a hallgatóságot pillantás a végtelenbe című előadásán taracsák gábor, ugyanezen a napokon 10, illetve 12 órakor. /mti/

na/ig -bc pr

15.54 180383 0648

Bu

-.-

sb0055 4 160 mtib1060 /közönségszolgálat/

"hegyen-földön járogatok vala"

1983. március 18. - a romániai magyar folklórból kapnak izelítőt a hétvégén az egyetemi szinpadra látogatók.

szombaton este 7 órakor husvéti népszokásokat idéző népdalok és népballadák csendülnek fel a kalamajka együttes kíséretében, „hegyen-földön járogatok vala”, címmel. a zoboraljától a moldváig terjedő terület népcsoportjainak husvéti ritusaiból összeállított zenés, táncos műsort mőser zoltán szerkesztette, jankovics marcell rendezte.

vasárnap este 7 órakor hervay gizella erdélyi költőnőnek állít emléket a „halálhuzatban”, című előadás. a tragikus sorsu kolozsvári költőnő műveiben a hagyományok és a modern költői eszközök harmonikus egységet alkotnak. az előadás előtt zalán tiber költő emlékezik meg hervay gizella életéről, munkásságáról. a műsor vendége még tornai józsef költő, az összeállítást rendezte és szerkesztette erdélyi györgy. /mti/

-ti/mi -bc pr

15.56 180383 0934

.-.

sb0056 4 150 mtib1061

bányászat, földtudomány, energetika - akadémiai szakbizottság alakult veszprémben

1983. március 18. - megalakult a veszprémi akadémiai bizottság bányászati, földtudományi és energetikai szakbizottsága, amely összefogja hat dunántúli megye szakembereit és kutatóit, koordinálja együttműködésüket és a különböző területek között megszervezi a rendszeres információcserét. veszprémben, a megyei tanács nagytermében pénteken megtartott alakuló ülésen kapolyi lászló államtitkár, akadémikus, az új bizottság elnöke a többi között hangsúlyozta: ahhoz, hogy a hazai erőforrásokat jobban hasznosítsák, hogy növelni tudják a bányászat és az energiatermelő üzemek hatékonyságát, szorosabb együttműködésre van szükség a különböző szakterületek között. bányáinkban egyre mélyebb rétegekből kell felhozni az energiahordozókat és az érceket egyaránt, s mind bonyolultabb geológiai körülményekkel kell számolnunk. gyorsabb lesz az előrelépés, eredményesebb a fejlesztés, ha a szakemberek mégis merik a különböző ágazatok tapasztalatait, és rendszeresen

Bu

Tipari miniszteriumi

ismertetik egymással módszereiket. közös tapasztalatok alapján kell kialakítani például e területeken a számítástechnika alkalmazását a geológiai információk rendszerezésére és feldolgozására. új szakbizottságának a feladata emellett az is, hogy fórumot adjon a fiatal mérnököknek lehetőséget teremtsen önképzésükhöz és továbbképzésükhöz.

tamásy istván, a bányászati egyesülés igazgatója, a szakbizottság titkára ismertette az első munkatervet. eszerint együttműködést alakítanak ki a vízszint-süllyesztéssel kapcsolatos környezetvédelmi, bányászati kutatásokban, s az ugynevezett ikerbányászat megvalósításában, módszereinek kifejlesztésében. olyan lelőhelyek feltárásáról van szó, amelyben együtt található a szén és a bauxit. a közös kitermelés igen gazdaságos lehet, hiszen nem kell külön-külön bányákat nyitni. hasonlóan a gazdaságosságot szolgálja a tervben szereplő összehangolt földtani kutatás is. /mti/

bév/mné st/er pr

15.58 180383 1991

.-.

sb0057 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

forgalmi változások

1983. március 18. - a fővinform jelenti, hogy a gödöllői hév vonalán március 21-től 25-ig az örs vezér tértől a 8.30, 9.30, 10.30, 11.30 órakor induló vonatok gödöllő helyett csak mogyoródig közlekednek, a menetrend szerint gödöllőről 9.35, 10.35, 11.35 és 12.35 órakor induló vonatok gödöllő helyett mogyoródtól közlekednek.

március 21-25. között felújítási munkák miatt a csepeli gyorsvasuton a vonatforgalom minden nap 00.15 és 04.00 óra között szünetel, az utasokat hév-pótló autóbuszok szállítják.

március 21-től utépités miatt teljes szélességben lezárják a xiii. kerületi kresz géza utcát a balzac utcától a radnóti miklós utcáig. a munkálatok várhatóan egy hónapig tartanak.

autóbuszok szállítják az utasokat: március 19-én, szombaton üzemkezdettől március 20-án, vasárnap üzemzárásig a 75-ös jelzésű trolibuszok vonalán a salgótarjáni utca és a népliget között; március 19-én üzemkezdettől üzemzárásig a 73-as és a 76-os jelzésű trolibuszok helyett a vonal teljes hosszában; március 19-én 6.00 órától március 20-án üzemzárásig a 23-as jelzésű villamos vonalán a mező imre ut és az üllői ut között.

Bu

bel

- 40 -

1983.03.18.

a libegő március 21-én, hétfőn - amely egyébként forgalmi szünet - 9.00 óra és 16.30 óra között hétköznapi menetrend szerint közlekedik. /mti/

i sr/mi/ig -bc pr

16.00 180383 1333

-. -

sb0058 4 160 mtib1063

egry józsef emléktábla és kiállítás

1983. március 18. - egry józsef festőművész születésének 100. évfordulója alkalmából pénteken emléktáblát avattak kezshelyen a goldmark károly művelődési házban. a zalai születésű művész tíz termékeny munkás évet töltött a balaton-parti városban, itt festette több kiemelkedő alkotását, köztük a híres balatoni halászok című képét is.

zalaegerszegen, a göcseji muzeumban pénteken kiállítás nyílt a „balaton festőjének”, a század első negyedében született alkotásaiából. az itt látható csaknem negyven festmény a badacsonyi egry emlékmúzeum, a magyar nemzeti galéria, a munkásmozgalmi múzeum és magángyűjtők tulajdona. egry művészetének további korszakait jövőre két újabb kiállításon mutatják be a göcseji muzeumban. /mti/

tas/kné/st/ig pr

16.05 180383 0802

Ju

-. -

bel

- 41 -

1983.03.18.

sb0059 4 150 mtib1064 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. március 18. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, néhány helyen kisebb esővel. a hőmérséklet szombaton kora délután 12, 17, vasárnap hajnalban 1, 6 fok.

csehszlovákia:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, szórványosan kisebb esővel. a hőmérséklet szombaton kora délután 10, 15, vasárnap hajnalban 2, 7 fok.

szovjetunió:

nyugat felől átmenetileg megnövekszik a felhőzet, néhány helyen kisebb esővel. a hőmérséklet szombaton kora délután 11, 16, vasárnap hajnalban 2, 7 fok.

románia:

nyugat felől időnként kissé megnövekszik a felhőzet, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet szombaton kora délután 13, 18, vasárnap hajnalban 3, 8 fok.

jugoszlávia:

általában kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet szombaton kora délután 14, 19, vasárnap hajnalban 2, 7 fok. /mti/

kf/bam/ig pr

16.14 180383 1067

Ju

-. -

sb0060 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. március 18. - az európai nagyvárosok szombatira várható maximális hőmérséklete:

párizs	11 fok
London	14 fok
osló	5 fok
stockholm	7 fok
helsinki	3 fok
berlin	10 fok
varsó	10 fok
leningrád	2 fok
moszkva	4 fok
kijev	10 fok
prága	14 fok
bécs	15 fok
róma	18 fok
madrid	19 fok
belgrád	18 fok
bukarest	16 fok
szófia	15 fok
athén	16 fok

/mti/ kf/bam/ig pr
16.19 180383 0842

-.-

sb0061 4 150 mtib1066 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1983. március 18. -

trabant limousin hycomat	budapest	150
trabant hycomat combi	budapest	82
trabant limousin	budapest	14616
	győr	13318
	debrecen	10327
trabant combi	budapest	6902
	győr	3406
wartburg limousin	budapest	8134
	győr	5002
wartburg de lux	budapest	11224
	győr	6182

Bzs

wartburg de lux tolótetős	budapest	2110
wartburg limousin tolótetős	budapest	1362
wartburg tourist	budapest	4171
	győr	1612
skoda 105 s	budapest	6710
	győr	5742
	debrecen	5239
skoda 120 l	budapest	12690
	győr	9108
	debrecen	7767
skoda 120 gls	budapest	304
lada 1200	budapest	21357
	debrecen	13342
	győr	6718
lada 1300 s	budapest	8761
	debrecen	5865
	győr	2163
lada 1500	budapest	8742
	debrecen	5960
	győr	2536
lada combi	budapest	4637
	debrecen	2425
moszkvics	budapest	12052
polski fiat 126 p	budapest	15138
	győr	4432
	-	3532
polski fiat 1500	budapest	11389
dacia	debrecen	5492
zasztava	budapest	1180 /mti/

16.35 180383 2214

-.-

sb0062 4 130 mtib1067

emléktábla kakuk józsefnek

1983. március 18. - kakuk józsef születésének 90. évfordulója alkalmából márványtáblát avattak pénteken a róla elnevezett baglyosaljai utcában, egykori lakóházán.

kakuk józsef, a kmp salgótarjáni szervezetének egyik alapító tagja volt, 1922-ben őt bízták meg a salgótarjáni szénmedence illegális pártsejtjeinek, csoportjainak megszervezésével.

Bzs

az illegális kmp területi titkáráként tevékenykedő kakuk józsef irányítása alatt a szénmedence munkásmozgalma a magyarországi munkásmozgalom jelentős bázisává lett. olyan országos visszhangot kiváltó tömegmozdulásokat szerveztek, mint az 1926-os éhségmenet, az 1929-es négyhetes bányászsztrájk, az 1930 április 12-i munkanélküli tüntetés. 1932 őszén mintegy kétszázötven kommunistaival és szimpatizánssal együtt kakuk józsefet is letartóztatták. a vallatások, börtönben eltöltött több mint két év megrendítették egészségét, de meggyőződését nem törték meg, kiszabadulása után továbbra is részt vett a munkásmozgalom küzdelmeiben, egészen 1940-ben bekövetkezett elhunytáig. /mti/

csiz/mfné/st/ig pr

16.46 180383 1101

..

sb0063 4 180 mtib2001

ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa

1983. március 18. - pénteken a parlament vadásztermében kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa. a tanácskozáson részt vett losonczy pál, az elnöki tanács elnöke és sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai. jelen volt és felszólalt korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a testület pozsgay imre főtitkár előterjesztésében - az mszmp központi bizottságának kérésére - megvitatta a választási rendszer továbbfejlesztésével kapcsolatos javaslatokat.

a tanács állásfoglalásában megállapította: választási rendszerünk alapvetően jól szolgálja társadalmi céljainkat, az elmúlt évtizedekben végbement társadalmi fejlődésünk azonban szükségessé teszi továbbfejlesztését. növelni kell a választási folyamatban is az állampolgárok aktivitását, jelölőgyűléseik szerepét. az országos tanács fontosnak tartja, hogy az új választási törvény erősítse tovább a hazafias népfront szerepét, hatáskörét. az állásfoglalás kitér az országgyűlés és a tanácsok munkája fejlesztésének kérdéseire is. a országos tanács a vitában elhangzott javaslatokat és állásfoglalását megküldi a párt központi bizottságának és vállalja a törvényelőkészítő munkában a további felelős részvételt. /mti/

-gi/er/ig -ár ie

16.50 180383 1388

Bes

..

sb0064 4 150 mtib2002

élénkül a határ - baranyában már a cukorrépát vetik /1. r./

1983. március 18. - mezőgazdasági üzemeink - amint a hétfői vidéki jelentésekből kitűnik - minden zökkenő nélkül lépést tudtak tartani az időjárás szinte átmenet nélküli tavaszra váltásával. az ország legdélibb termőterületén, baranyában, a verőfényes napsütésben annyira felmelegedtek a talajok, hogy megkezdődhetett a tavaszi időszak egyik legfontosabb munkája, a cukorrépa vetése. elsőként a megye délkeleti szegletében, a majsi, a mohácsi, a lippói és a szajki termelőszövetkezet határában érte el a talaj hőmérséklete az eredményes cukorrépa vetéshez szükséges 6 celsius fokot. a vetőgépek nyomban megindultak, s pénteken este már 600 hektáron a földben is volt e fontos élelmiszeripari növény magja. a dráva-melléki gazdaságokban, ahol még hűvösebbek a talajok, csak a jövő héten indulhatnak a cukorrépát vető gépek. a szakemberek számításai szerint azonban, ha az időjárás kedvező marad, még így is március végére az egész megyében végeznek a cukorrépa vetésével. a megye határában az idén együttesen 4.500 hektárt jelöltek ki erre a célra.

bács-kiskun megyében pénteken már 400 traktort foglalkoztattak a magágykészítéssel, s a vetéssel. a zab és a tavaszi árpa magja a tervezett terület 50 százalékán a földben volt, s serényen haladt a borsó vetése is. a talaj ehhez még alacsony hőmérséklete miatt a cukorrépát itt még nem vethették, a fűszerpaprika helyrevetéséhez viszont hozzáláttak. a vidék gyümölcsöseiben együttesen 600 nagyteljesítményű gép ontotta fákra a télvégi lemosó permetezéshez szükséges vegyszereket.

pest megye nagyüzemeiben péntekig az őszi kalászosok 95 százalékára kiszórták a fejlődésüket serkentő műtrágyát, a szőlőskertekben pedig végeztek a metszéssel. vetéssel ezen a vidéken még csak szórványosan próbálkoztak, s ahol vetettek, ott is főleg csak a hidegtűrő borsót. a tavaszi árpával még várnak: a szakemberek számításai szerint a jövő hét derekán indulhatnak majd a vetőgépek az árpa számára kijelölt táblákon.

legészakibb fekvésű szántóföldjeinken, borsodban, az aprómagvak, s a különösen edzettnek számító fűszernövények vetésével indult a munka. a dél-borsodi részeken a mustár, a sajó völgyében pedig a festékipar egyik nélkülözhetetlen alapanyagát adó olajlen magját vetették. az edelényi járásban új tájkörzet van kialakulóban: 700 hektárt jelöltek ki köménymag termelésére. a vetését ugyancsak megkezdték. /folyt. köv./

gw

16.51 180383 2463

Bu

..

sb0065 4 150 mtib2003

élénkül a határ /2. rész/

abban, hogy néhány verőfényes nap után ennyire megélénküljön a határ, a gazdaságok felkészültsége mellett egy kedvezőtlen körülménynek - a tél csapadékszegénységének, a talajok nedvességhiányának - is szerepe van. erre utal az is, hogy országsszerte hozzáálltak az öntözőtelepek előkészítéséhez, s ha az időjárás nem változik hamarosan üzembe is helyezik őket.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói éppen pénteken kezdték meg a nagyrédei víztározó feltöltését a gyöngyös patakból. a két környékbeli termelőszövetkezet néhány napon belül meg akarja kezdeni a csapadékhiány mesterséges pótlását. /mti/

vid/kz/gw pr

16.51 180383 0680

-.-

sb0066 4 160 mtib2004

a liszt ferenc kamarazenekar három lemezes albuma /2. rész/

a tervek szerint az idén jelenik meg előadásukban vivaldi 12 koncertója, pongrácz péter oboaművész közreműködésével; mozart f-dur és d-dur divertimentója; haydn f-moll és fisz-moll szimfóniája, valamint mozart a-dur klarinétversenye és c-dur oboaversenye kovács béla és pongrácz péter szólójával. /mti/

dal/ka ag/er ie

16.52 180383 0397

Bu

-.-

sb0067 4 160 mtib2006 /közönségszolgálat/

uj express-iroda

1983. március 18. - megnyilt az express ifjusági és diák utazási iroda új főirodája budapesten, az v. semmelweis utca 4. szám alatt. hétfőn 9-18 óráig, kedden, szerdán és csütörtökön 8-16.30 óráig, pénteken 8-18 óráig, szombaton és vasárnap 9-18 óráig kereshetik fel az utazni kívánók. /mti/

k cs/mi/bc/gw ie

16.55 180383 0343

-.-

sb0068 4 130 mtib2007

kun béla- napok komlón

1983. március 18. - pénteken, a komlón hagyományos kun béla- napok megnyitásával megkezdődtek a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 64. évfordulóját köszöntő baranya megyei ünnepek.

a hazai és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakjának nevét viselő komlói gimnázium kezdeményezésére több mint másfél évtizede minden tavasszal megrendezik a mecseki bányászvárosban a kun béla- napokat. vetélkedőt tartanak a politikus életpályájáról, ekkor kerül sor a baranyai középiskolások földrajzi tanulmányi versenyének döntőjére, kihirdetik a kun béla emlékére kiírt szaktárgyi pályázatok eredményét. a diákok tudományos kutatómunkába való bevonását segítő pályázatra az idén több mint kétszázan küldték el dolgozataikat. a program keretében kulturális bemutatókat, sportversenyeket rendeznek, pályaválasztási vetélkedőt és diákvezető-találkozót tartanak. az eseménysorozatot március huszonkettedikén a komlói gimnázium parkjában álló kun béla emlékmű koszorúzásával zárják. /mti/

kász/bné/kz/ig ie

16.59 180383 1043

Bu

-.-

bel

- 48 -

1983.03.18.

sb0069 4 130 mtib2008 /embargó: 22.00 óráig/

antoniosz ambatielosz látogatása

1983. március 18. - az mszmp központi bizottságának meghívására március 17-18-án látogatást tett budapesten antoniosz ambatielosz, a görög kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a görög vendéggel várkonyi péter, az mszmp központi bizottságának titkára folytatott megbeszélést. kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről és áttekintették a pártkapcsolatok fejlesztésének további lehetőségeit. /mti/

ka/ag er ie

17.01 180383 0515

--

sb0070 4 130 mtib2009 /embargó 18.00 óráig!/
üdvözlő távirat

1983. március 18. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte dr. hernan siles zuazot, a bolíviai köztársaság elnökét 70. születésnapja alkalmából. /mti/

k tr/bc er ie

17.02 180383 0219

--

sb0071 4 160 mtib2011

sarkantyú-tárlat kölesden

1983. március 18. - sarkantyú simon kétszeres munkácsy-dijas festőművész és sarkantyú judit keramikumművész tárlata nyílt meg pénteken a kölesdi kossuth művelődési házban. a tárlaton a budapesten élő harmincnégy pasztelljét, akvarelljét és olajfestményét, valamint judit leánya harmincöt figurális és használati kerámiáját mutatják be.

Bu

bel

- 49 -

1983.03.18.

ez a huszadik kiállítás, amelyet a kölesdi művelődési ház a mai magyar képzőművészetet ismertető, látás és izlés című tárlatsorozatában rendezett. /mti/

blb/kjné/st/gw ie

17.23 180383 0557

--

sb0072 4 160 mtib2012

lantos ferenc kiállítása

1983. március 18. - lantos ferenc festőművész negyedszázados alkotómunkáját bemutató kiállítás nyílt pénteken a pécsi galériában. a művész - martyn ferenc tanítványa - nevét egy sajátos vizuális rendszer kidolgozása tette ismertté. egyik erre épített kiállítása, a „természet-látás-alkotás”, címmel rendezett tárlatsorozat, a hetvenes években szinte az egész országot bejárta, s nagy sikere volt. mostani kiállításán százhetven alkotását - egy termékeny festői és grafikai alkotói múlt jellemző állomásait - láthatják az érdeklődők. a megnyitón mutatták be pataticz iván zeneszerző lantos ferenc naptársorozatára komponált alkotását és az annales című diaporáma műsort, amelynek elkészítésére a zenemű ihlette alkotóit, lendvai tamást és szlameniczki andrást. /mti/

kász/bné/kz/gw ie

17.30 180383 0828

Bu

--

sb0073 4 160 mtib2013

a debreceni akadémiai bizottság ülése

1983. március 18. - a hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és szolnok megyében folyó tudományos kutatómunkát szervező és segítő debreceni akadémiai bizottság pénteken megtartott ülésén összegezték az 1982-ben végzett munkát, s elfogadták az 1983-ra szóló munkatervet. a beszámoló és a hozzászólások egyaránt hangsúlyozták a debreceni akadémiai bizottság hatéves múltjában a tavalyi esztendő volt a legeredményesebb. a tudományos munkák mellett több mint száz rendezvénynek voltak a kezdeményezői, illetve résztvevői. egyebek között beszámoltak a tavaly megjelentetett fontosabb kiadványokról. a szolnok megyei tanács támogatásával készült el a „komplex meliorációs feladatok észak-tiszántul hatodik ötéves tervében,, című munka. összefoglaló tanulmányt jelentettek meg a szikes talajok javításával kapcsolatos új eljárások alkalmazásáról. tanulmányköteteket adtak ki alkotó iskola - alkotó pedagógus, valamint kölcsey és debrecen címmel.

az 1983. évi munkaterv értelmében tovább folytatják a meliorációval, a talajjavítással, az öntözéses gazdálkodással, a zöldség- és gyümölcstermesztéssel kapcsolatos kutatásokat. fokozott figyelmet fordítanak a különböző energiatakarékos eljárások alkalmazására a talajművelésnél, valamint a termények szárításánál. szerepel a programban a szolnok megyei építőipar időszerű problémáinak vizsgálata, s vitaülést tartanak debrecen közúti közlekedéséről. /mti/

szü/éva/st/gw ie

17.40 180383 1468

-.-

sb0074 4 160 mtib2014 /felhasználható: 20 órától!!!/

megkezdődött a budapesti tavaszi fesztivál /2. rész/

1983. március 18. - este a duna intercontinentál szállóban fesztiválbált rendeztek. a nyitónapon a zeneakadémián ünnepi hangversenyt adott a liszt ferenc kamarazenekar, az együttes megalakulásának 20. évfordulója alkalmából. a műsoron bartók divertimentója, zene huros hangszerekre, ütőkre és celestára című műve, valamint szöllősy andrás iii. contertója hangzott el rolla jános hangversenymester irányításával.

Buz

a radnóti miklós színpadon megkezdődött az eszperantó színházak nemzetközi találkozója. az első napon samuel beckett az utolsó tekercs című művét horváth józsef fordításában szabó kálmán játszotta, edgar lee masters a spoon river-i holtak című drámáját pedig - szintén horváth józsef fordításában - berek katalin, kárpáti denise, pécsi ildikó, fülöp zsigmond, keres emil és wohlmutht istván adta elő, szabó kálmán rendezésében. a következő napokban itt vendégszerepel a bolgár eszperantó színház, valamint megrendezik jobba gabi és pécsi ildikó eszperantó nyelvű estjét.

a budapesti gyermekszínház a színhelye a nemzetközi pantomim találkozónak. nyitóestjén a magyar dominó együttes köllő miklós vezetésével a frakkos kutya és a szt. pétervári liturgia című műsorát mutatta be, amelyben abszurd pantomim elemek ötvöződnek az akrobatikával és a mozgáskomikummal. a találkozóon holland, angol és svájci együttesek szerepelnek. a vígszínházban pedig a műfaj világhírű képviselője, a wroclawi pantomim színház lép fel.

a fővárosi operettszínházban Lehár ferenc cigányszeretem című operettje, a vidám színpadon müller péter szomorú vasárnap című zenés játéka került színre, ugyancsak a fesztivál színház programjaként. /mti/

dal/pá/ag/gw ie

16.01 180383 1735

-.-

sb0075 4 150 mtib2015 t ö r ö l v e !

-.-



sb0076 4 130 mtib2016

befejezéséhez közeledik az új lakbérek közlése -
sajtótájékoztató a fővárosi tanácsnál /1. rész/

1983. március 18. - több mint 200 ezer bérlőhöz juttatták el
eddig budapesten a lakbérközlő lapot, s azt március 31-ig megkapja
minden érdekelt közölte Kovács Ilona, a fővárosi tanács
ingatlankezelési és építési főigazgatóságának osztályvezetője
pénteki tájékoztatójában.

a lakbérekről szóló értesítést március közepéig a fővárosi
bérlők fele vette át. néhány kerületben a fővárosi átlagnál
kedvezőbb a helyzet. a VI. kerületben például az értesítések több
mint 80 százalékát kézbesítették. csaknem hasonló az arány a II., a
III. és az V. kerületben, ahol a bérlők mintegy 75 százaléka már
ismeri új lakbérösszegét. csupán pár kerületben van lemaradás, de
ott is határidőre befejezik a munkát.

az alapos adategyeztetésnek köszönhetően csak kevesen vitatják a
bérközlések helyességét. a reklamációk aránya néhol még az 5
százalékos sem éri el. ez az arány ugyan még növekedhet, hiszen a 15
napos fellebbezési határidő nem mindenütt járt le. az
ingatlankezelési főigazgatóság az ügyintézés gyorsasága érdekében
ismételten felhívja a bérlők figyelmét arra, hogy esetleges
észrevételeiket a lakbérközlési lap kézbesítésétől számított 15
napon belül a bérbeadóhoz, vagyis az illetékes kerületi
ingatlankezelő vállalatához kell benyújtani. a lakbér-módosításra
vonatkozó kérelmeket az íkv-k 15 napon belül kötelesek elbírálni. ha
jogos az észrevétel, a bérlőt írásban tájékoztatják. amennyiben az
íkv nem ért egyet a kérelemmel, úgy azt automatikusan továbbítja a
fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságán
megalakult lakbér-felülvizsgáló csoporthoz, amely a XI. kerület
Keveháza utca 19-21. számú épületben működik. az itteni döntésre
legfeljebb 30 napot kell várni, s mindenképpen írásban értesítik az
érdekelteket. ha nem tartják jogosnak a panaszt, akkor még mindig van
egy fórum, amelyhez a bérlő fordulhat: újabb felülvizsgálati

Bcs

kérelmét a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkárságához
intézheti. e kérelem benyújtása azonban a döntés meghozataláig nem
mentesíti a bérlőt a már közölt lakbér fizetése alól.

/folyt. köv./

fr/pá/gw

18.20 180383 2186

--

sb0077 4 130 mtib2017

befejezéséhez közeledik.../2. rész/

az állampolgárok egy része olyan kérésekkel is fordul az
íkv-hoz, amelyek teljesítésére a jogszabályok nem adnak lehetőséget.
a rendelet a lakás fekvését és műszaki állapotát veszi figyelembe a
lakbér-csökkentési kérelem elbírálásakor. a jogszabály értelmében a
lakbért csökkenteni kell többek között akkor, ha a lakás alagsorban
van, vagy többszintes épületben az első emeletig az otthon ablakai
zárt udvarra nyílnak. bér-csökkentő tényező az is, ha a lakás felvonó
nélküli épület negyedik vagy ennél magasabb emeletén van. azoknak a
lakásoknak is csökken a bére, amelyeknek nincs előszobája, az
udvarról, a folyosóról mindjárt a lakószobába lehet belépni. az
említették kivül a lakbér mérséklésére van lehetőség ott, ahol a
lakás műszaki állapota különösen kedvezőtlen: aláducolt, nedves vagy
gombás, a körülmények egészségkárosítóak.

az eddigi tapasztalatok szerint a szociális támogatást kérő
igénylőlapokkal kapcsolatban elsősorban az időskorú, nyugdíjas
bérlők körében mutatkozott tanácstalanság. ezért az ingatlankezelési
és építési főigazgatóság újlag felhívja a figyelmet arra, hogy
azoknak a lakbéremeléssel érintett lakásoknak a bérlői, akik a
rendelet szerint szociális támogatásra jogosultak, e támogatást
írásban, egységes formanyomtatványon igényelhetik, ezt a területileg
illetékes íkv-nál vezetik át. a nyugdíjasok csak a közölt lakbér
elfogadása után kérhetik az igénylőlapot. sokan közülük - elsősorban
a belső kerületekben - azonban ágyhoz kötött, magatehetetlen beteg,
idős emberek, s nem tudnak elmenni az igénylőlapért. segítséget
jelent a későbbiekben, hogy a kerületi íkv-k munkatársai - a
hazafias népfront társadalmi aktivistáival karöltve - lakásukon
keresik fel ezeket az idős embereket. számukra házhoz viszik - a
fellebbezési határidő lejártá után - az igénylőlapokat. /mti/

fr/pá/bc/gw ie

18.29 180383 1881

Bcs

--

sb0078 4 130 mtib2018 /embargó szombaton 0.30 óráig!/
 hazánkba látogat d. mitrij usztyinov

1983. március 18. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa meghívására a közeli napokban hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezik d. mitrij usztyinov, a szovjetunió kommunista pártja kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió marsallja, honvédelmi miniszter.
 /mti/

tr//k/bc/gw ie

18.30 180383 0400

-. -

sb0079 4 160 mtib2019

madách illusztrációk az óbuda galériában

1983. március 18. - madách imre születésének 160. és az ember tragédiája szinpadai bemutatójának 100. évfordulója alkalmából kiállítás nyílt pénteken az óbuda galériában. a madách illusztrációk című tárlatot a iii. kerületi tanács és testvérmegyéje, nógrád megye tanácsa közösen rendezte.

az ember tragédiája több képzőművészt ihletett alkotásra. a salgótarjáni nógrádi sándor muzeum gyűjteményéből válogatott kiállításon kass jános, würtz ádám, farkas andrás, pástor gábor és feledy gyula mintegy 30 munkája szerepel. a képek mellett id. szabó istván szobrászművész fából készült madách portréja látható.

a megnyitást követően inke lászló érdemes művész önálló műsorban elevenítette fel madách élettörténetét.

a tárlat március 28-ig tekinthető meg. /mti/

ri/tr/bc/gw ie

18.36 180383 0848

Bu

-. -

sb0080 4 130 mtib2020 /felhasználható: 20.30-tól!!!/
 európa bizottsági ülés a divsz-ben

1983. március 18. - kibővített európa bizottsági ülés kezdődött a divsz székházában pénteken a demokratikus ifjúsági világszövetség 25 európai tagszervezete képviselőinek részvételével. a tanácskozás napirendjén szerepel a világszövetség 11. közgyűlése óta végzett munka értékelése, valamint az elkövetkezendő időszakban sorra kerülő akciók előkészítése. a résztvevők megvitatják: hogyan járulhatnak hozzá a divsz ifjúsági leszerelési világkampányának továbbfejlesztéséhez; az egyes tagszervezetek milyen módon kapcsolódnak az ideai béke és leszerelési akciókhoz. a divsz fontos szerepet játszik az idén júniusban prágában összeülő „a békéért, az életért, a nukleáris háboru elhárításáért, elnevezésű világszövetség ifjúsági programjának kidolgozásában - erről is szó lesz a tanácskozáson. azt is megtárgyalják, hogyan fejlesztheti tovább a szövetség munkakapcsolatait a háboruellenes és békemozgalmakkal. /mti/

ag/gw ie

18.48 180383 0974

-. -

sb0081 4 160 mtib2021

piero cappuccilli vendégszereplése az erkel színházban

1983. március 18. - piero cappuccilli, a világhírű olasz baritonista vendégszerepelt pénteken az erkel színházban. verdi: a trubadur című operájában luna grófot énekelte. partnerei a további főszerepekben tokody ilona, takács tamara, b. nagy jános, és gregor józsef voltak. vezényelt: medveczky ádám. piero cappuccilli március 21-én verdi: simon boccanegrájának címszerepében lép ismét a budapesti közönség elé.

piero cappuccilli 1956-ban debütált a milánói teatro nuovóban, leoncavallo bajazzók című operájában tonióként. néhány év alatt olaszország leghíresebb baritonistáinak egyike lett - 1964-ben énekelt először a scalában -, majd rövidesen szerte a világon megimerték alakításait. elsősorban verdi-operák vezető bariton szerepeinek avatott életrekelője. inkább lírai karakter, akihez ezért a traviata öreg germonijja, a trubadur luna grófja, a don carlos posa márkija, a simon boccanegra címszerepe és az álarcosbál

Bu

renéje áll legközelebb. ugyanakkor a drámai szerepekben is kiváló alakítások fűződnek nevéhez. zenei és színészi kifejező eszközeinek skálája igen gazdag. korábban a rigoletto címszerepét és a végzet hatalma don carlosát énekelte budapesten. /mti/

dal/tr/bc/gw ie

18.55 180383 1267

-. -

sb0082 4 160 mtib2023

megkezdődött az ausztrál filmhét

1983. március 18. - sajtótájékoztatón számoltak be a mokép és a főmó vezetői az ausztrál filmhét eseményeiről pénteken a budapesti toldi filmszínházban, ahol március 18-31. között a távoli ország 14 filjét mutatják be.

az ausztrál filmművészet a 70-es évek eleje óta egyre nagyobb nemzetközi elismerést vívott ki. az angol és amerikai filmek egyeduralmát megtörve megszületett a sajátosan ausztrál film. a kontinens egyre komolyabban keresi önálló, saját arculatát, s ez nemcsak a filmművészetre, hanem kulturájának egészére vonatkoztatható.

magyarországon a többi európai országhoz hasonlóan kevés ausztrál filmet vetítenek, így a toldi mozi előadásai jó alkalmat kínálnak az ismerkedésre a kontinens filmművészetével.

az ausztrál filmhét során széles keresztmetszetet adnak az elmúlt évek terméséből: társadalmi dráma, lírai történet, bűnügyi film, történelmi kalandfilm és rajzfilm egyaránt szerepel a műsorban.

a tájékoztatót követően diszeloadáson mutatták be a gallipoli című filmet, peter weir alkotását. a film cselekménye 1915-ben játszódik, az első világháború idején, amikor ausztrália még brit dominium volt. a film azokról a barátságokról szól, amelyek a háború legnehezebb pillanataiban alakultak ki a katonák között, s azokról a körülményekről, amelyek az embereket kemény próbák elé állították. a diszeloadáson részt vett archibald duncan campbell, ausztrália budapestre akreditált nagykövete is. /mti/

di/pá/ár/gw ie

19.11 180383 1510

-. -

sb0083 4 180 mtib2024

időjárásjelentés

1983. március 18. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

felhős idő

előrejelzés szombat estig:

időnként kissé csökken a felhőzet, de néhány helyen még lehet kisebb eső. megélénkül a szél. a hőmérséklet csucspontja: 12, 17 fok között alakul. /mti/

gw ie

19.14 180383 0398

-. -

sb0084 4 160 mtib2025 /felhasználható: 20 órától!/
 Ősbemutató a kecskeméti színházban

1983. március 18. - czakó gábor: karcsi című groteszk komédiájának ősbemutatója volt pénteken a kecskeméti katona józsef színház kelemen lászló kamaraszínpadán. az előadást vendégként balázs ádám rendezte, a főhőst beratin gábor alakította, a diszletek tervezője kerényi józsef volt.

a színlapon „iskolakomédiának”, nevezik a darabot, mivel a konfliktus az iskolában súlykolt téveszmények és a mindennapi gyakorlat közötti ellentétből bontakozik ki. a főhős egy napon kénytelen rádöbbenni, hogy az ötvenes évek iskolájában belétáplált suta brosurá-szövegekkel az életben képtelen boldogulni. /mti/

lak/bné/st/gw ie

19.19 180383 0675

Bu

-. -

sb0085 1 150 mtib2028

az szvsz európai tagszervezetei vezetőinek tanácskozása

1983. március 18. - pénteken budapesti megbeszélést folytattak a szakszervezeti világszövetség európai tagszervezeteinek vezetői. a találkozón részt vettek a bolgár, a ciprusi /peo/, a csehszlovák, a francia /cgt/, a magyar, az ndk, a román, a szovjet szakszervezetek vezetői és az szvsz főtitkára. a megbeszélésen megvitatták és elfogadták az szvsz mellett létrehozandó európa bizottság megalakítására előterjesztett javaslatot. a bizottságnak az a feladata, hogy a x. szakszervezeti világkongresszus szellemében kezdeményezzen és járuljon hozzá Európában a sokoldalú, a szakszervezeti egység felé vezető kapcsolatok kialakításához.

az szvsz európai tagszervezeteinek tanácskozása gáspár sándornak, a szot főtitkárának zárszavával fejeződött be. /mti/

pá/gw ie

19.51 180383 0843

--

sb0086 4 180 mtib2038

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. március 18.

sb0001 nemzetközi bartók ... /1. rész/
 sb0002 nemzetközi bartók ... /2. rész/
 sb0003 új kozmosz-kiadványok
 sb0004 író- és muzsikus-portré
 sb0005 változások újpest ...
 sb0006 mosógépek ausztriába
 sb0007 miniszteri rendelet
 sb0008 április 2-án nyit a vidám park
 db0009 komputer és telemechanika
 sb0010 gépipari együttműködés
 sb0011 hasznosított hulladékok
 sb0012 esőpróba bács-kiskun megyében
 sb0013 szín-relief a gyulai román ...
 sb0014 fészkelnek a nyári ludak
 sb0015 ötvenöt kilós harcra a horgon
 sb0016 horvát nemzetiségi kendők
 sb0017 vonatpótló autóbuszok
 sb0018 vásárnapotár

Bzs

sb0019 szovjet rizstermesztési ...
 sb0020 új gabonátárolók enyingen
 sb0021 tízéves a légi növényvédelem
 sb0022 új turistautak az őrségben
 sb0023 mezőgazdaságunk múltja és jelene
 sb0024 agrometeorológiai tájékoztató
 sb0025 fodor józsef ... /1. rész/
 sb0026 a lottó nyerőszámai
 sb0027 emlékezés szobotka tiborra
 sb0028 életmentőt tüntettek ki
 sb0029 integrált cukortermelés
 sb0030 aprómag 15.000 hektárról
 sb0031 spat józsef fazekas kiállítása
 sb0032 megkezdődött ...
 sb0033 időjárásjelentés
 sb0034 postaügyi és hírközlési ...
 sb0035 pénzügyminisztériumi kiadvány
 sb0036 megindul a teherforgalom
 sb0037 kisiparosok ... /1. rész/
 sb0038 kisiparosok ... /2. rész/
 sb0039 a legszebb kirakatok
 sb0040 kitüntetések
 /folyt. köv./ er

21.08 180383 1384

--

sb0087 4 180 mtib2039

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szász endre kiállítása
 sb0042 az mszbt ügyvezető ...
 sb0043 a liszt ferenc ... /1. rész/
 sb0044 ózdi szocialista brigádvezetők
 sb0045 forradalmi ifjúsági napok
 sb0046 rendőrségi közlemény
 sb0047 józsa jános kiállítása
 sb0048 szénbányász szocialista ...
 sb0049 amatőrfilmszemle szegeden
 sb0050 tatabánya legidősebb lakosát ...
 sb0051 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0052 megalakult a babits-emlékbizottság
 sb0053 budapesti balesetek
 sb0054 a planetárium műsorából
 sb0055 „hegyen-földön járogatók” ...
 sb0056 bányászat, földtudomány ...
 sb0057 forgalmi változások

Bzs

sb0058 egry józsef-emléktábla
 sb0059 a környező országok időjárása
 sb0060 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0061 autó-sorszámok
 sb0062 emléktábla kakuk józsefnek
 sb0063 ülést tartott a hnf ot
 sb0064 élénkül a határ /1. rész/
 sb0065 élénkül a határ /2. rész/
 sb0066 a liszt ferenc ... /2. rész/
 sb0067 új expressz iroda
 sb0068 kun béla- napok komlón
 sb0069 antoniosz ambatielosz ...
 sb0070 üdvözlő távirat
 sb0071 sarkantyú-tárlat kölesden
 sb0072 lantos ferenc kiállítása
 sb0073 a debreceni akadémiai bizottság
 sb0074 megkezdődött a budapesti tavaszi fesztivál /2. rész/
 sb0075 befejezéséhez közeledik ... /2. rész/
 sb0076 hazánkba látogat d. mitrij usztyinov
 sb0077 madách illusztrációk az ...
 sb0078 európa bizottsági ülés a divsz-ben
 sb0079 piero cappuccilli vendésszereplése
 sb0080 megkezdődött az ausztrál filmhét
 /folyt. köv./ er

21.08 180383 1444

-. -

sb0088 4 180 mtib2040

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 időjárásjelentés
 sb0082 ősbemutató a kecskeméti színházban
 sb0083 az szvsz európai ...
 sb0084 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0085 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0086 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

Bz

szerkesztették: oltványi ottó
 halasi györgy
 fehér péter
 izsák erika

- v é g e -

/mti/
er ie

21.09 180383 0559

Bz

-. -

MTISzerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1983. március 19. b e l s z o m b a t

sb0001 4 130 mtib1001

ünnepségek hazánk felszabadulásának évfordulóján /1.rész/

1983. március 19. - felszabadulásunk 38. évfordulójának megünneplésére készül az ország. április 4. alkalmából nagygyűléseken, baráti találkozók, a felszabadító harcokban elesett hősök sírjainál, emlékműveinél koszoruzásokon emlékezik hazánk népe ujkori történelmünk kiemelkedő dátumára, a nemzet életének sorsfordulójára, s - az 1945 óta megtett útra visszatekintve - számba veszi a szocialista építőmunka eredményeit is.

az ünnepen nemzeti színű és vörös lobogók, üdvözlő feliratok, színes dekorációk díszítik majd a fővárost: az utcákat, a középületeket és a fontosabb állami intézmények homlokzatát. budapest esti városképe is jelzi majd az évfordulót: diszkivilágítás emeli ki a központi épületeket, a műemlékeket, valamint a gellérthegy felzabadosási emlékművet és a felvonulási téri lenin szobrot. április 2-án ünnepi külsőségek között, katonai tiszteletadással felvonják az állami zászlót az országház előtt, a kossuth lajos téren, a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a munkásmozgalom vörös zászlaját pedig a gellérthegy. az állami zászlónál 4-én, délben zenés őrsváltás lesz.

az ünnephez kapcsolódó megemlékezések, események már napokkal előbb megkezdődnek. március 31-én a sajtó kiemelkedő munkásainak rózsza ferenc-díjakat adnak át a parlamentben; 1-én állami- és kossuth-díjakat, kiváló és érdemes művész címetek adományoz a

